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ПІДВИЩЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ РЕГІОНІВ ЗА 

ДОПОМОГОЮ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОМПЛЕКСНОЇ БЕЗПЕКИ 

ВІДПОВІДНИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

 

Процеси децентралізації істотно вплинули на підвищення ролі регіонів, 

показником чого є набуття ними нових проявів конкурентоспроможності і, 

водночас, потреби цим викликам відповідати. Одним зі шляхів поліпшення 

конкурентоспроможності регіону вважаємо забезпечення комплексної безпеки 

територіальних громад відповідних регіонів. 

Комплексна безпека громади розглядається нами на основі системного та 

процесного підходів до управління. З точки зору системного підходу – це 

захищеність економічних, енергетичних, екологічних та соціальних інтересів та 

комплексна оцінка механізмів, важелів та інструментів стабільного та 

повноцінного забезпечення потреб розвитку та функціонування громади. З 

точки зору процесного підходу – це взаємний вплив економічних, екологічних, 

соціальних процесів, процесів в енергетичній інфраструктурі та 
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децентралізаційних процесів побудови державної влади, аналіз їхніх інтересів і 

потреб, пошук необхідних для задоволення цих потреб ресурсів, виявлення 

загроз, що властиві цій громаді, та вжиття заходів, які спрямовані на 

запобігання або нейтралізацію виявлених загроз. 

Відповідно, ступінь забезпечення такої комплексної безпеки вплине на 

умови функціонування економічних агентів на території відповідної 

адміністративно-територіальної одиниці, оскільки конкурентоспроможність 

регіону може визначатися як агрегований показник конкурентоспроможності 

локальних підприємств. Якщо ж розглядати конкурентоспроможність регіону 

як похідну від макроекономічної (загальнонаціональної) 

конкурентоспроможності, то державна влада має достатньо повноважень та 

важелів впливу, щоб одночасно інкорпорувати системи забезпечення 

комплексної безпеки регіонів в загальнодержавну безпекову стратегію і 

сприяти формуванню та виконанню стратегій комплексної безпеки регіонів і 

громад шляхом декомпозиції загальнодержавної стратегії. 

Для конкретизації взаємного впливу конкурентоспроможності та 

комплексної безпеки нами виконане узагальнення пріоритетних напрямів 

забезпечення конкурентоспроможності регіонів країни: серед соціальних 

аспектів ключовим є розвиток людського потенціалу, який в т.ч. включає 

забезпечення соціальної стабільності в громаді; фінансові аспекти включають 

прозорість розподілу бюджетних витрат; інституційні аспекти відносин 

суспільства і влади передбачають зростання довіри громади до місцевої влади 

та можливості першої впливати на другу; економічні, екологічні та енергетичні 

аспекти поєднуються через створення і підвищення безпеки сталого 

функціонування малих та середніх підприємств та використання ними нової 

техніки і технологій, які не тільки економічно, а й екологічно та енергетично 

ефективніші. 

В проведеному нами статистичному дослідженні окремих громад з різних 

регіонів України з’ясувалися наступні обставини: 

- інвестиційні процеси в країні є досить динамічними; 

- при розподілі іноземних інвестицій за регіонами спостерігається їх 

концентрація в традиційно економічно розвинених регіонах; 

- незважаючи на наявність конкурентних переваг, існують негативні 

чинники, які впливають на стан інвестиційної привабливості регіонів Україні. 

Так, зв'язок між показниками інвестиційної привабливості регіону та 

відсутністю впливу громади на прийняття рішень місцевою владою (коефіцієнт 

кореляції -0,523) можна розглядати як досить сильний негативний, тобто 

незалученість громади до управління регіоном відлякує інвесторів. Можемо 

припустити таку гіпотезу, що національного інвестора відсутність впливу 

громади не лякає чи навіть приваблює, а іноземного – відлякує. Вважаємо, що 

це може бути темою для наших подальших досліджень; 

- рівень довіри до органів влади знижується із віддаленістю таких органів 

від опитуваних членів громад. 

Висновки: для підвищення конкурентоспроможності регіонів України 

важливим є розвиток малого та середнього бізнесу. Основними напрямками 
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підтримки його розвитку мають бути: підвищення доступності фінансових 

ресурсів для даної категорії суб’єктів господарювання; надання підтримки 

суб’єктам, що лише розпочинають свою діяльність; розвиток інфраструктури 

підтримки малого та середнього підприємництва; забезпечення розвитку 

кадрового потенціалу регіону з боку місцевої влади; стимулювання 

інноваційної активності суб'єктів господарювання та власної активності 

владних інституцій; підвищення рівня доступності та ефективності 

використання енергетичних ресурсів; підтримка ринкових позицій суб’єктів 

малого та середнього підприємництва на внутрішньому, міжрегіональному та 

міжнародних ринках маркетинговими зусиллями місцевої влади та 

протекціоністськими засобами; сприяння технологічному переозброєнню 

виробництва; розвиток нових сфер діяльності малого та середнього бізнесу. 

Суб’єктами забезпечення комплексної безпеки територіальних громад є 

органи місцевого самоврядування та загальнодержавні органи влади, 

представлені на території громади. Проте інтереси цих суб'єктів не завжди 

збігаються та можуть вступати у суперечність з інтересами самої громади чи її 

гостей. Комплексній безпеці територіальних громад загрожують різноманітні 

події, явища, процеси. Вони виникають і загострюються у результаті 

недосконалості середовища функціонування місцевого самоврядування, 

розвитку територіальних громад, особливостей територіальної та національної 

економіки, стану інфраструктури тощо. 

Комплексна безпека громади та конкурентоспроможність регіону, в якому 

проживає громада, є досить тісно пов'язаними, а інструменти, якими вони 

забезпечуються, досить часто перекликаються. 
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МЕНЕДЖМЕНТ МЕДИЧНОЇ ІНФОРМАЦІЇ В ПРОЦЕСІ ЦИФРОВОЇ 

ТРАНСФОРМАЦІЇ ГАЛУЗІ ОХОРОНИ ЗДОРОВ'Я УКРАЇНИ 

 

Сфера електронної системи охорони здоров'я тільки робить перші кроки в 

напрямку цифрового перетворення. Деякі країни обганяють інші, але не 

можливо назвати це явище глобальним. Завдяки доступній технології 

цифрового охорони здоров'я, яка постійно вдосконалюється і модернізується, 

стає можливим побачити новий більш ефективний і майже бездоганний образ 

охорони здоров'я в Україні [1, с. 81]. 

Більшість суб'єктів охорони здоров'я в основному зайняті створенням, 

обробкою, перетворенням та комбінуванням інформації. Не дивно, що 

управління інформацією тут відіграє важливу роль. У всеохоплюючій галузі 

менеджменту медичної інформації (англ. Health information management, HIM) 

електронні медичні картки (англ. Еlectronic health record, EHR) є важливим 

координаційним центром. Саме тому для більш ефективного впровадження 

цифрової трансформації в Україні пропонується почати з розвитку саме цих 

двох аспектів, адже наразі, як було досліджено, ці області не мають широкого 

застосування. 

Менеджмент медичної інформації (надалі – ММІ) – це аналіз збору, 

зберігання та захист якості інформації про здоров’я пацієнтів. Ця інформація 

може бути як на паперовій основі, так і на поєднанні паперової та цифрової 

(гібридної) або, як це передбачує цифрова трансформація, в вигляді повністю 

електронної медичної картки (надалі – ЕМК). Спеціалісти ММІ є ключовим 

елементом цифрової трансформації охорони здоров’я, тому впровадження 

цього процесу краще почати з розвитку саме цієї сфери. Адже, цифрова 

трансформація працює саме з інформаційними системами, а медицина є досить 

специфічною сферою. Тому важливо мати спеціалістів, які зможуть оперувати 

цифровою інформацією та виступати ключовою ланкою між інформаційною 

системою та лікарнею.  
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Нажаль, в процесі цифрової трансформації галузі охорони здоров'я в 

Україні роль менеджера медичної інформації дещо недооцінена. Але вона є 

більш важливою, ніж можна спочатку подумати. Вона є надзвичайно важливою 

для того, щоб досвід у галузі охорони здоров’я – від призначення лікаря, 

відвідування лікарні до одужування пройшов безперебійно для пацієнта, а лікар 

не отримував зайве навантаження, контролюючи інформаційні системи лікарні. 

В розвинутих країнах сфера менеджменту медичної інформації пропонує 

широкий вибір різноманітних кар’єрних шляхів – від технічної роботи до 

нагляду за цілим відділом ММІ. Менеджери медичної інформації 

працевлаштовуються в лікарнях, лікарських кабінетах, хірургічних центрах, 

закладах тривалого догляду, консалтингових фірмах, державних установах і 

навіть страхових компаніях. Зі ступенем ММІ можливості працевлаштування 

можуть включати аналіз даних, конфіденційність, медичне кодування, 

відповідність, клінічну документацію, а також управління самою системою 

менеджменту з інформації про здоров’я. 

Команда, що складається з таких спеціалістів, здатна вирішити більшість 

труднощів, з якими може зіткнутись заклад охорони здоров’я при цифровій 

трансформації. При цьому важливий аспект – це співпраця з лікарями, 

підтримка їх у процесі цифрової трансформації, що зробить його більш м’яким, 

та зменшить ймовірність ефекту відмови. Опираючись на результати 

проведеного аналізу, виділимо основні аспекти, центруючись на яких така 

спеціалісти зможуть обійти  

Виділимо деякі можливі проблеми, які можуть вирішити менеджери 

медичної інформації при роботі з інформаційними системами в медицині: 

1. Кібербезпека як постійний пріоритет. Бази даних з конфіденційною 

інформацію, повинні мати захист від неправомірного втручання. 

2. Звільнення часу лікаря – можливість допомоги більшій кількості 

пацієнтів. Пріоритет роботи команди при впровадженні цифрової 

трансформації є запровадження та робота з технологіями, що зможуть 

зменшити завантаженість лікарів та збільшити ефективність їх роботи без 

зайвого стресу. 

3. Баланс між інформаційною системою та охороною здоров’я людей. 

Здоров’я є цілісною задачею, і кожен медичний працівник знає, що хвороби не 

можна від’єднати від психологічних аспектів та потреб людини. У команди 

спеціалістів ММІ повинна бути чітка грань між «бізнесом» та «людським 

здоров’ям», адже у медицині друге – переважно важливіше. 

4. Автоматизація платежів в системі охорони здоров’я. Платежі за 

послуги, грошові переводи між контрагентами, навіть вирахування заробітної 

плати та премій працівникам – все це може покращити роботу системи 

менеджменту медичної інформації. 

5. Баланс набору цифрових та людських навичок. Технології надають 

можливість взаємодії пацієнтів та лікарів за допомогою відео. Однак, якщо 

взяти приклад дистанційного моніторингу стану здоров’я, це означає, що вам 

потрібно мати тих людей, які розуміють суть медичної допомоги, зможуть 

правильно вислухати, поговорити та проаналізувати людські фактори. 
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Для покращення процесу цифрової трансформації в Україні нами 

пропонується створення організації з управління медичною інформацією та 

розвиток спеціалістів з менеджменту медичної інформації. Українські компанії 

та медичні установи повинні продумати правильну стратегію використання 

доступних технології цифрового здоров'я, щоб покращити якість життя всього 

суспільства [1, с. 82]. 
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РОЗВИТОК ПІДПРИЄМНИЦТВА ТА ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ 

ЗРОСТАННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ СУБ’ЄКТІВ 

ГОСПОДАРЮВАННЯ 

 

Розвиток підприємництва- це шлях до насичення ринку товарами й 

послугами, подолання галузевого і регіонального монополізму, розширення 

конкуренції, впровадження досягнень науково-технічного прогресу, 

підвищення експортного потенціалу. Підприємництво дає змогу розширити 

сферу прикладання праці, створити нові можливості для працевлаштування 

незайнятого населення і вивільнених працівників з неефективно діючих 

підприємств. Вільне підприємництво здатне значно зміцнити економічну базу 

місцевих рад народних депутатів, позитивно вплинути на розвиток сіл, 

невеликих міст.  

Особливою формою підприємництва, найбільш реальною і перспективною 

з урахуванням економічної ситуації в країні, є та, що здійснюється керівником 

підприємства, якщо він за контрактом із власником майна підприємства або 

уповноваженою ним особою (органом) наділений усіма правами й обов'язками 

підприємця і несе відповідальність, установлену законом. Контрактне 

підприємництво здатне істотно підвищити ефективність використання наявної 

матеріально-технічної бази, а також фінансових, матеріальних і трудових 

ресурсів підприємств. Цьому сприяють різні фактори.  

Підприємництво забезпечує життєдіяльність економічної системи та її 

динамічний розвиток. За рахунок підприємницьких здібностей особистості 

руйнуються усталені принципи, впроваджуються новації в техніці, технологіях, 

організації та управлінні виробництвом. У результаті зростає ефективність, 

розширюється зайнятість; створюються товари, ринки, послуги; формуються 

більш гнучкі структури на ринку, що дозволяє раціонально використовувати 

ресурси; стимулюється перерозподіл суспільного багатства. 

Законодавство України про підприємництво визначає загальні правові, 

економічні та соціальні засади здійснення підприємницької діяльності 

(підприємництва) громадянами і юридичними особами на території України; 

гарантії свободи підприємництва та його державної підтримки.  Це діяльність 

щодо пошуку і створення нових можливостей, творчої руйнації стереотипів, що 

характеризується певними принципами і методами. Підприємництво 
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здійснюється за такими принципами: вільний вибір виду діяльності; залучення 

на добровільних засадах до здійснення підприємницької діяльності майна та 

коштів юридичних осіб і громадян; самостійне формування програми 

діяльності, вибір постачальників і споживачів вироблюваної продукції, 

встановлення цін відповідно до законодавства; вільне наймання працівників; 

залучення і використання матеріально-технічних, фінансових, трудових, 

природних та інших ресурсів, використання яких не заборонено або не 

обмежено законодавством; вільне розпорядження прибутком, що залишається 

після сплати обов'язкових платежів, установлених законодавством; самостійне 

здійснення підприємцем - юридичною особою зовнішньоекономічної 

діяльності. Для здійснення підприємницької діяльності підприємець має право 

укладати з громадянами договори про використання їхньої праці. Під час 

укладання трудового договору (контракту, угоди) підприємець зобов'язаний 

забезпечити умови та охорону праці, її оплату не нижче від установленого в 

країні мінімального рівня, а також інші соціальні гарантії, включаючи 

соціальне і медичне страхування та соціальне забезпечення.  
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РОЗВИТОК  ВНУТРІШНІХ ВОДНИХ ШЛЯХІВ, ЯК ПЕРЕДУМОВА 

ПІДВИЩЕННЯ  КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ РЕГІОНУ 

 

Внутрішні водні шляхи – це потужний елемент розвитку вітчизняної 

інфраструктури. Саме на водні шляхи, станом на 2020 рік, покладено величезну 

надію, у спробі розвинути Україну, як потужну транзитну країну.  

У діяльності морегосподарського комплексу України беруть участь 

судноплавні компанії ПАТ «Українське Дунайське пароплавство» 

(пасажирський, річковий, морський флот, начальні центри, бази технічного 

обслуговування та ремонту), АСК «Укррічфлот», ТОВ «Судноплавна компанія 

«Укрферрі»», ТОВ СП «Нібулон» (торговий флот) та ін. Але відсутність 

стратегій розвитку національної вантажної бази (балкерів, танкерів, газовозів та 

інших типів суден різного тоннажу), непривабливість для внутрішніх і 

зовнішніх інвестицій інфраструктури вітчизняного флоту є перешкодами 

функціонування розвитку  внутрішніх водних шляхів [1]. 

Перевезення вантажів внутрішніми водними шляхами – це не тільки 

економічно обґрунтований тип ведення бізнесу, а й екологічно грамотний.  В 

Європі саме екологічна привабливість річкового транспорту, зробила його 

одним з найбільш використовуваних транспортних засобів для ведення бізнесу. 

Наша країна, зокрема Миколаївська область – має надзвичайно високий 

потенціал, задля розвитку річкового транспортування.  Судноплавна компанія 

ТОВ СП «Нібулон» - тому чудовий приклад.  З моменту створення компанії, й за 

всі роки успішного існування, компанія транспортувала понад 20 млн. тонн 
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вантажів саме через внутрішні водні шляхи України [2]. За час свого існування 

компанія ініціювала проєкт інвестиційної програми з розвитку внутрішніх 

водних шляхів України, як судноплавних артерій. 

В рамках даного проєкту було зроблено: 

- будівництво мережі сучасних перевантажувальних терміналів; 

- проведено реконструкцію Миколаївського суднобудівного заводу, 

задля будівництва та ремонту  суден; 

- отримано дозвільні документи на відновлення судноплавства на 

річці Південний Буг; 

- будівництво потужного судна «Миколаївець». 

Завдяки реалізації проєкту, суттєво було скорочено перевантаження 

українських автошляхів вантажівками, що зберегло дороги України від 

передчасного руйнування. 

Варто відмітити, що в процесі реалізації проєкту, ТОВ СП «Нібулон» 

зіштовхнулося з проблемами, які гальмують розвиток використання водного 

транспорту, як основного елементу бізнес-процесів в Україні. Детальне 

пояснення сильних і слабких сторін реалізації проєкту наведено в таблиці. 

Таблиця  

SWOT – аналіз проєкту ТОВ СП «Нібулон» з розвитку внутрішніх водних 

шляхів України 

Сильні сторони  

1. Потужний флот  

2.Власні порти  

3.Спроможність виконувати річкові і 

морські вантажні перевезення різної 

складності  

4.Спроможність надавати послуги 

технічного обслуговування суден 

5.Наявність елеватору , що надає 

послуги з приймання, накопичення, 

зберігання й відвантаження зернових  

6.Наявнсть сучасного заводу для 

будівництва суден 

Слабкі сторони  

1.Недостатність власних коштів для 

розвитку проектів 

2. Складні фінансові умови 

працівників підприємства через 

знецінення національної валюти 

3.Відсутність розвитку портової 

інфраструктури  

4.Відсутність інвестицій  

Можливості  

 

1. Розвиток річкових контейнерних 

перевезень  

2. Вдале розташування терміналів 

3. Відновлення судноплавства України 

4. Збільшення діючої вантажної бази 

5. Залучення нових вантажопотоків 

6. Розширення лінійки послуг 

7.Підвищення економічної 

привабливості регіону, й країни в 

цілому  

Загрози  

 

1. Дефіцит перевалочних потужностей 

2. Відсутність сучасного рівня 

автоматизації в портах  

3. Розмір річкових зборів 

4. Відсутність єдиної галузевої 

статистики з перевезення 

судноплавними річками і з перевалки 

вантажів у річкових портах 

5.Небажання влади співпрацювати в 

даному напрямку 
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 6.Податкове навантаження на річковий 

й морський транспорт  

7.Привабливість іноземного море 

господарського комплексу 

Варто відмітити, попри  слабкі сторони й загрози,  даний проєкт має 

багато сильних сторін та можливостей. Тож проєкт підприємства ТОВ СП 

«Нібулон» - має стати гарним прикладом того, як можливо поєднувати особисту 

вигоду, разом з глобальними вигодами для людства й країни.  Саме такою має 

бути політика кожного бізнесу, націлена на збагачення бюджету компанії та 

бюджету регіону. Головною місією кожного бізнесу у майбутньому має стати 

збереження екології, шляхом мінімізації негативних викидів в атмосферу. ТОВ 

СП «Нібулон» піклується як про добробут компанії, так і про екологічний стан 

навколишнього середовища регіону. 
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МІКРО ТА МАКРОЕКОНОМІЧНІ ЧИННИКИ РОЗВИТКУ 

ПІДПРИЄМСТВ СФЕРИ ГОСТИННОСТІ У РЕГІОНІ  

 

Однією зі складових стратегічного та тактичного планування підприємств 

є аналіз мікросередовища, тобто чинників що мають безпосередній вплив на 

розвиток суб’єктів господарювання та на які підприємства можуть також 

впливати шляхом розроблення комплексу тактичних дій і встановлення 

ефективних комунікацій. Актуальність вивчення саме мікроекономічних 

аспектів розвитку підприємств сфери гостинності зумовлена тим, що даний вид 

економічної діяльності в силу своїх особливостей, серед яких виробництво і 

надання послуг безпосередньо споживачу (time in time) у значній мірі залежить 

від кон’юнктури, що склалася у мікросередовищі.  

Підприємства сфери гостинності, зокрема представники готельного та 

ресторанного бізнесу, функціонують в складних умовах високо конкурентного, 

динамічного та залежного від суттєвої кількості чинників середовища, що 

змушує керівництво шукати нові способи адаптації та трансформації 

господарської діяльності, товарної й цінової політики для забезпечення 

виживання та утримання ринкових позицій на довгострокову перспективу. 

Ефективність вказаних трансформаційних процесів серед іншого залежить від 

впливу факторів мікросередовища та розроблення дієвих механізмів швидкої 

адаптації.  

Згідно теорії менеджменту, будь-яка організація відкритого типу 

функціонує та розвивається під дією зовнішніх чинників, які умовно поділяють 

на дві групи – макроекономічні та мікроекономічні. 

Макроекономічні чинники – сукупність умов та процесів, що здійснюють 

вплив на розвиток бізнесу в сфері певного виду економічної діяльності на рівні 

національної економіки та глобального оточення. Сила тиску таких чинників на 

розвиток підприємств галузі є приблизно однаковою. При цьому підприємства 

не мають можливості суттєво впливати на вказані чинники, а лише 

пристосовуватися. Стосовно сфери готельно-ресторанного бізнесу такими 

чинниками виступають насамперед: економічні (фіскальна, грошово-кредитна 

політика, рівень інфляції, доходи населення, стадія економічного циклу), 

соціально-демографічні ( чисельність, структура та рух населення, національні 

особливості та менталітет, якість та стиль життя тощо), міжнародні (участь 
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країни в міжнародних організаціях, міжнародна туристична мобільність, курс 

національної валюти), інфраструктурні (стан транспортно-логістичної 

інфраструктури, розвиток туристичної інфраструктури, інфраструктура зв’язку 

тощо).  

Мікроекономічні чинники розвитку сфери гостинності у регіоні – це 

сукупність факторів, що формують кон’юнктуру готельно-ресторанного бізнесу 

та відповідного ринку в умовах регіонального середовища. До таких факторів 

можна віднести: рівень конкуренції на регіональному ринку готельних і 

ресторанних послуг, чисельність постійних і потенційних споживачів та їх 

сегментальна структура, вплив постачальників та доступ підприємств до 

необхідних ресурсів, вплив місцевих органів влади на розвиток підприємств 

готельного бізнесу. Варто зазначити, що саме на ці чинники підприємства 

можуть здійснювати вплив шляхом формування ринкових стратегій та побудови 

системи ефективних комунікацій. 

Погоджуємося з думкою Ковальчук Т.Г. , що «діяльність готельно-

ресторанного бізнесу в Україні стримують такі чинники, як некомпетентність 

персоналу, недосконала програма забезпечення та відсутність системи захисту 

інформації, незадовільний рівень комунікацій, невідповідність екологічним та 

санітарним нормам, неефективне ціноутворення, наявність дефіциту або 

понаднормових залишків ресурсів, відсутність іміджевих заходів» [2]. 

Посилення конкурентних позицій як галузі в цілому, так і окремих 

представників готельно-ресторанного бізнесу потребує якісного інформаційно-

аналітичного забезпечення та адекватних управлінських рішень, що базуються 

на аналізі ринку, вивченні зарубіжного досвіду та впровадженні сучасних 

технологій обслуговування. 

Попри негативні тенденції суттєвого скорочення обсягів послуг сфери 

гостинності по всій території України у 2020 років як наслідок обмежувальних 

карантинних заходів через пандемію Covid 19, банкрутства частини 

підприємств та скорочення персоналу, сфера готельно-ресторанного бізнесу 

залишається однією з пріоритетних галузей розвитку регіонального 

господарства. 

Особливістю регіонального середовища розвитку готельного  господарства 

в Закарпатті є вдале географічне положення регіону на перетині кордонів з 

кранами ЄС, наявність численних культурно-історичних пам'яток, унікальні 

природні умови та ресурси (термальні та лікувальні води), що в сукупності 

створюють конкурентні переваги та приваблюють значну кількість туристів.  

Література: 

1. Стегней, М. І.  Організаційно-економічні засади розвитку малого 

бізнесу карпатського району / М. І. Стегней, І. О. Іртищева, І. М. Бошинда // 

Вісник ХНАУ ім. В.В. Докучаєва. Серія "Економічні науки" : збірник наукових 

праць. – Харків, 2019. – №1. – С. 261-270. 

2. Ковальчук Т.Г. Перспективи розвитку готельно-ресторанного 

бізнесу в Україні в умовах глобалізації світового господарства. Науковий вісник 

Ужгородського національного університету. Випуск 23, частина 1. 2019, С. 126-

130, с. 129 



 - 21 - 

СЕКЦІЯ 2.  

ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИ 

 

                           Бартальов А.Е. 

студент ІІ курсу  

спеціальності 073 «Менеджмент»   

освітнього рівня «магістр» 

Миколаївського міжрегіонального інституту розвитку людини  

вищого навчального закладу «Університет «Україна» 

м. Миколаїв, Україна 

 

ВИДОВІ ПРОЯВИ ЕФЕКТИВНОСТІ КОМЕРЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ТОРГОВЕЛЬНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

 

Комерційна діяльність, яка ґрунтується на засадах цілей та завдань збуту, 

повинна відповідати загальній бізнес-концепції підприємства та прийнятому 

курсу (орієнтиру) дій останнього. Більш того, комерційна діяльність 

підприємства повинна служити базою для розробки його постачальницької, 

виробничо-технологічної, інноваційної та фінансової політик [1]. 

На рис. 1 наведено дерево цілей і завдань з формування ефективної 

комерційної діяльності торговельного підприємства в ринкових умовах 

господарювання, які віддзеркалюють генеральну мету підприємства і служать 

гарантом її здійснення. 

Генеральна мета торговельного підприємства нами деталізована трьома 

складовими, а саме: максимальна стійкість і ефективність функціонування; 

задоволення матеріальних і духовних потреб суспільства і задоволення 

матеріальних і духовних потреб безпосередньо керівництва підприємства, 

власника(ів) та персоналу. 

У складі генеральної мети політики комерційної діяльності було виділено 

дві підцілі першого рівня: 1) зростання обсягів збуту і частки ринку; 2) 

забезпечення стабільного економічного становища підприємства, а також три 

підцілі другого рівня: 1) задоволення споживчого попиту; 2) досягнення переваг 

над конкурентами; 3) збереження частки ринку.  
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Рисунок 1. Дерево цілей і завдань політики ефективної комерційної 

діяльності торговельного підприємства 

Перераховані цілі мають рівну значущість для комерційної  діяльності 

підприємства і надалі конкретизуються напрямками їх вирішення, конкретними 

завданнями та підкріплюються контролем результатів формування політики 

комерційної діяльності.  

Отже, для того, щоб підприємство функціонувало успішно, необхідний 

постійний моніторинг його комерційної діяльності, який дозволить з’ясувати 

сильні та слабкі сторони, стійкість положення підприємства, ефективність його 

роботи. Співвідношення результатів комерційної діяльності до засобів 

виробництва і трудових ресурсів необхідних для її здійснення протягом певного 

періоду називають ефективністю комерційної діяльності.  

Ефективність комерційної діяльності має свої види, які виокремлюються 
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залежно від одержаних результатів (ефектів) (рис. 2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2. Види ефективності комерційної діяльності торговельного 

підприємства [2, 3] 

Слід підкреслити, що політика комерційної діяльності залежить від 

внутрішніх і зовнішніх умов функціонування торговельного підприємства і для 

її розробки потрібний їх комплексний аналіз. Причому макрооточування 

створює загальні умови функціонування підприємства та, в більшості випадків, 

не носить специфічного характеру. Для системного аналізу макросередовища 

відокремлюють економічні, міжнародні, політичні та соціальні фактори. 

Ґрунтовний аналіз макросередовища дозволяє виявити основні тенденції 

розвитку економіки, окремих галузей народного господарства, правового 

забезпечення підприємницької діяльності суб’єктів господарювання, здійснення 

ними збутової функції. При аналізі мікрооточення слід орієнтуватися на 

вивчення тих складових, з якими підприємство знаходиться в безпосередній 

взаємодії: покупці, постачальники, конкуренти, посередники, та здійснюється з 

урахуванням аналізу цільових ринків, стану конкуренції та збутових мереж. 

Міжнародний досвід показує, що для проведення такого аналізу маркетологи 

збутових служб розробляють добре продумані опитувальні анкети й проводять 

анкетування, що дає можливість виявити найголовніше – потреби споживачів, а 

також досягнутий рівень їх задоволеності. Аналіз внутрішнього середовища 

охоплює різні сторони або зрізи всередині підприємства. 

При проведенні такого аналізу слід використовувати маркетинговий 

моніторинг як основний інструмент сканування середовища підприємства, яке 

включає чотири основних етапи: виявлення тенденцій можливих змін 

середовища, або безпосередньо самих змін, що вже мали місце та визначення їх 
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впливу на діяльність підприємства; проведення постійного моніторингу 

тенденцій і подій зовнішнього середовища, специфічних для торгівлі; 

прогнозування майбутніх змін середовища (потребує аналізу факторів, які 

безпосередньо впливають на зміни економіки, політики, законодавчого поля, 

демографічного та соціально-культурного середовища, прогнозування попиту 

та обсягів збуту); проведення якісної і кількісної оцінки визначених майбутніх 

змін середовища. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНІ ЗАСАДИ УДОСКОНАЛЕННЯ 

МАРКЕТИНГОВОЇ ДІЯЛЬНІСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

У нинішньому рубежі розвитку ринкової економіки України підвищується 

роль поліпшення управління маркетинговою діяльністю компаній. Обов'язковим 

компонентом успішної підприємницької роботи виступає сприйняття і 

застосування концепції маркетингу в управлінні підприємством. Високоякісна і 

громадська складова частина маркетингу в управлінні колосальна, - маркетинг 

призводить високоприбуткову рівномірну робота суб'єктів господарювання [1 ]. 

В найширшому сприйняті під маркетингом усвідомлюють адміністративну 

теорію, що гарантує ринковий ухил виробничо-збутової роботи компанії; а крім 

того концепцію управління, що враховує скоординовану і націлену робота в 

дослідження ринків збуту, пристрої виготовлення у їхніх справах, інтенсивного 

впливу до ринкового руху, в покупців з цілю підвищення реалізації і отримання 

найвищих доходів.  

Метою маркетингу виступає, з однієї сторони, формування обставин з 

метою влаштування виготовлення до соціального попиту, потреб ринку; 

виробити концепцію координаційно-промислових подій з метою дослідження 

ринку, інтенсифікації реалізована, збільшення конкурентоспроможності 

продуктів з цілю отримання найбільшого доходу, а з іншої сторони - за 

допомогою застосування грошей, способів, цілої організації маркетингу вплив в 

область здійсненні: потреб, вартості, обставини реалізації, канали розподілу. 

Маркетинг має на увазі гранично велике і абсолютне застосування ринкових 

обставин, абсолютно всіх умов торгового успіху з головною метою - отримання 

доходу. 
 

Спільними функціями управління маркетингом в компанії є розробка, 

складання плану, система виконання, нагляду. Особливими  функціями - 
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створення повніше і проблем компанії, головних хитрих основ його роботи; 

створення стратегії компанії, встановлення ринків; складання плану продукту; 

підготовлення проектів покупок матеріально-промислових ресурсів; розвиток 

виробничого проекту; складання плану і здійснення ансамблю рекламних 

комунікацій; розвиток каналів розподілу; розвиток і здійснення вартісної 

політичної діяльності; складання плану економічного забезпечення; розвиток 

текстури управління рекламною роботою; розвиток і здійснення організації 

розпоряджаються впливів; система скликання і оброблення маркетингової 

інформації [3].  

Маркетинг передбачає собою непросту концепцію взаємин так само як в 

самому компанії, таким (образом і в зовнішній ринковій сфері, якого ця 

концепція закликає до безперервного регулювання і управління. 

Управління маркетингом має можливість реалізовуватися з позицій 5 

розкладів: удосконалення виготовлення, продукту, інтенсифікації торгових 

старань, менеджменту, суспільно-доброчесного менеджменту. Теорія поліпшення 

виготовлення заявляє, що ж покупці стануть сприятливі до товарів, що вільно 

поширені і легкодоступні згідно вартості, а так само як результат - підприємство 

зобов'язане сконцентрувати свої зусилля в удосконаленні виготовлення і 

збільшенні продуктивності організації розподілу. Використання даної концепції 

підступати в 2-ух моментах: якщо потреба в продукті перевершує припис і якщо 

первісна вартість продукту дуже піднесена таким чином її слід зменшити, щоб 

збільшити ефективність [5].  

Між ступенем установи менеджменту і якістю адміністративних висновків, 

зорієнтованих в розвиток виробничої проекту компанії, його фінансову стратегію 

в області ціноутворення, стимулювання збуту обробленої продукту, 

комунікаційної стратегії, дослідження і оволодіння нових продуктів, є 

безпосередня залежне становище [4].  

Тому з метою прийняття і здійснення проекту менеджменту так само як 

згідно одиничним типами продукту, згідно товарообігу, таким образом і згідно 

підприємству в повному володіє істотною роллю координування роботи галузей, 

формують адміністративні ув'язнення в різних ступенях координування роботи 

відділів і галузей ґрунтується в зв'язку повного функціонування в досягненні 

головної мети (місії) компанії. 

З метою встановлення об'єктивної потреби застосування управління 

рекламною роботою в компанії ведеться дослідження посилів, що впливають на 

потребу використання управління рекламною роботою в розглянутому - це що 

характеризують передумови, головні і важливі. Вони дають можливість 

встановити потребу використання управління рекламною роботою в компанії, 

створити пункт зору управління і персоналу про значимість менеджменту і 

конфігурацій його використання [2].  

 Таке дослідження компанії дає можливість встановити тип і обсяг ресурсів, 

необхідних з метою вкладень в менеджмент з метою збільшення продуктивності 

діяльність компанії і окупності рекламних подій. З підтримкою розбору і 

підсумками обчислень можна буде підібрати підходящу фігуру введення 

менеджменту в активність компанії.  
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УДОСКОНАЛЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВ МЯСНОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ НА  

РЕГІОНАЛЬНОМУ РИНКУ 

 

В сучасний період економічного розвитку України, вихід з кризи 

передбачає розвиток харчової промисловості, яка в змозі надати країні валютні 

надходження, забезпечити населення продуктами харчування. Важливе 

значення у зв’язку з цим має підвищення конкурентоспроможності українських 

товарів. Конкурентоспроможність держави чи окремої території в певній мірі 

має залежність від можливого формування дієвої, продуктивної стосовно 

інновацій, системи виготовлення продукції та послуг, що в свою чергу формує 

високий рівень проживання.  

В даний час, умови ще не сформовані. Згідно прогнозів, кількість жителів 

нашої держави до 2050 року буде меншим від 21,8 млн. чол [1]. Загрозливі для 

здоров’я харчові товари формують потужну проблему для населення. Хвороби, 

інфекційного напрямку, завдяки неякісним продуктам харчування, є досить 

потужним питанням на рівні охорони здоров’я всіх без винятку держав світу. В 

даний час захворювання органів травлення жителів нашої держави посідає 

друге місце після серцево-судинних. Приймючи до уваги визначники і 

прогнози (період майбутніх 10 років очікується зростання кількості 

смертельних випадків на 17%), та приймаючи до уваги те, що ймовірна 

середньостатистична тривалість життя по державі практично на 10 років 

менша, від держав Європейського Союзу (чоловіки – 62 роки, 73 – жінки), то 

запобіжні заходи стосовно розвитку даних хвороб є важливою проблемою 

здоров’я громадян [4]. Отже, забезпечення громадян якісними харчовими 

продуктами та зростання рівня конкурентоздатності є достатньо актуальним не 

лише для нашої країни, а й інших держав. 
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Серед завдань розвитку м’ясної промисловості та утвердження її позицій 

як конкурентоспроможної промисловості, слід виділити: 

 - оновлення існуючого законодавства та його виконання відносно 

гарантування захисту прав споживачів, збільшення безпеки товарів 

продовольчої групи; 

 - оновлення дієвої системи формування ціни шляхом організації 

заздалегідь визначеного агарного ринку, формування умов прозорої 

конкуренції;  

- модернізацію обладнання та технологічного забезпечення виробників 

харчової сфери; 

- формування позитивних умов як економічного так і політичного 

напрямку за для залучення інвестицій, використання кредитних програм для 

виробників;  

- формування нових Законів та актів, які базуватимуться на досвіді 

провідних країн світу, і будуть направлені на захист національного виробника 

харчової сфери;  

- економічна децентралізація [2].  

Найбільше значення має прибутковість і конкурентоспроможність м’ясної 

продукції та підприємств. Ось чому держава повинна стимулювати підвищення 

конкурентоспроможності підприємств м’ясної промисловості. Таким важелем 

може виступати держзамовлення на конкурсній основі під 

конкурентоспроможну продукцію, яку можна не тільки безпечно споживати у 

країні, але й експортувати. Для підтримки таких підприємств доцільно 

створювати спеціалізований банк, який би надавав пільгові кредити для 

виробництва конкурентоспроможної продукції м’ясної промисловості.  

Правильна оцінка ролі підприємств-конкурентів на ринку дає змогу 

системно дослідити конкурентоспроможність підприємств та може надати 

характеристику ступеню їх конкурентоспроможності навіть якщо відсутня 

необхідна інформація.  Ця оцінка складається, у свою чергу, з діагностування 

того наскільки інтенсивна конкуренція в даній галузі та можливості розрахунку 

конкурентоспроможності продукції підприємств-конкурентів[5].  

Додаткове дослідження конкуренції м’ясної галузі харчової промисловості 

– це оцінка стану виробництва на ринку продукції шляхом аналізу цінової 

політики, конкурентоздатності їх продукції та сегменту ринку, який воно 

охоплює. 

Основними аспектами комерційної діяльності фірми в сучасній системі 

конкуренції на ринку стандартних благ є забезпечення якісних переваг. Ця 

стратегія ґрунтується на обліку параметрів відкритості національних і 

регіональних ринків.  

Планування і управління якісними параметрами розвитку та 

функціональної діяльності фірми базується на забезпеченні і перевищенні 

сформованих стандартів якості продукції і роботи. На підставі інформації про 

рівні якості конкуруючих підприємств фірма отримує можливість організувати 

комплекс постійно діючих заходів, реалізувати взаємозв'язок в управлінні 
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якістю між маркетинговими і консалтинговими організаціями та окремими 

підприємствами.  

В системі управління якістю продукції та виробничої діяльності фірми в 

межах обраного етапу реалізації стратегії стійкості функціональної та 

економічної діяльності найважливішим стає чіткість використання 

інформаційних потоків про стан даного сектора ринку. [3]  

Складання програми техніко-економічного забезпечення 

конкурентоспроможної якості продукції, з одного боку, і економічності 

виробничого процесу, з іншого, передбачає визначену послідовність підготовки 

розрахунково-економічної інформації.  

 Для покращення якості продукції, її необхідно сертифікувати, в результаті 

чого підприємство одержить здатність покращити ефективність 

функціонування, зміцнити конкурентні переваги у галузі та задовольнити 

потреби своїх споживачів. 
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УПРПАВЛІННЯ ПРОЦЕСАМИ РЕАЛІЗАЦІЇ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ 

ПОЛІТИКИ ПІДПРИЄМСТВ АГРОПРОДОВОЛЬЧОЇ СФЕРИ 

 

Інвестиційна діяльність є важливою та основоположною з точки зору 

забезпечення економічного зростання підприємства. Вплив інвестицій та 

діяльності підприємств у галузі управління ними на розвиток підприємства 

обумовлюється високою капіталомісткістю сучасного виробництва, що має 

тенденцію до зростання та потребою урахування довгострокових і 

опосередкованих факторів впливу, що визначають напрями розвитку 

підприємства. Ефективне функціонування підприємства, випуск якісної 

продукції, розвиток виробничої бази, зниження витрат на виробництво, 

підвищення конкурентоспроможності та покращення ринкових позицій 

вимагають здійснення ефективної інвестиційної діяльності.  

Актуальність та важливість питання формування інвестиційної політики 

підприємств обумовлюється значним ступенем мінливості зовнішнього по 

відношенню до них середовища. У цьому випадку мова йде про: високу 

амплітуду коливань національних та міжнародних макроекономічних 

показників, що завдають суттєвий вплив на інвестиційну діяльність 

підприємств; технологічний розвиток галузей; динаміку показників 

кон'юнктури регіональних, національних та світових ринків товарів та капіталу; 

нестабільність політики держави у сфері фінансів та інвестицій.  

Виходячи з аналізу наукових праць [2; 3; 5] та на основі положень загальної 

теорії управління [7; 4] та теорії фінансового менеджменту [1; 6], ієрархію 

програмних настанов управління інвестиційною діяльністю підприємства 

можливо навести у чотирьох рівнях: стратегія розвитку підприємства, 

інвестиційна політика, інвестиційний проект, інвестиційна програма.  

Формування інвестиційної політики слід розглядати як 

внутрішньоорганізаційний процес, що має певну спрямованість, яка 
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обумовлюється наявністю цілей підприємства у галузі інвестиційної діяльності. 

Організація цього процесу має низку об’єктивних обмежень та передумов, які 

формуються у зовнішньому середовищі. Тактичні цілі підприємства у галузі 

інвестиційної діяльності конкретизуються системою завдань, вирішення яких 

визначає потребу реалізації низки функцій. Процес формування інвестиційної 

політики підприємства АПК можливо визначити як послідовне визначення 

специфічних цілей, завдань та функцій у галузі управління інвестиційною 

діяльністю підприємства у тактичній перспективі. 

Запропоновано методичні основи формування інвестиційної політики 

підприємств, за результатами чого побудовано модель процесу формування 

інвестиційної політики підприємств АПК. Визначено цілі формування 

інвестиційної політики, встановлено зміст завдань, що конкретизують 

поставлені цілі. Доведено, що вихідними положеннями до формування 

інвестиційної політики підприємств є стратегія їх розвитку, а також стан та 

прогноз зміни стану факторів зовнішнього середовища. Обґрунтовано зміст та 

характер методичного забезпечення реалізації інвестиційної політики, а також 

принципів реалізації інвестиційної політики підприємств АПК. Отримані 

результати надали можливість визначити функції інвестиційної політики 

підприємств, а також необхідне ресурсне забезпечення їх реалізації. 

Реалізація функцій інвестиційної політики підприємств АПК передбачає 

наявність певного ресурсного та інформаційного забезпечення, до складу якого 

входять їх організаційний, фінансово-економічний та методичний різновиди. 

Організаційне забезпечення спрямоване на формування необхідного 

суб’єктного складу для вирішення зазначених завдань та реалізації функцій, 

забезпечення оптимальної взаємодії осіб, що приймають участь в 

функціонуванні механізму, та його загальної ефективності. Фінансово-

економічне забезпечення спрямоване на задоволення потреб ресурсного 

(фінансового та матеріально-технічного) постачання та формування 

оптимальних параметрів здійснення інвестиційної діяльності за критерієм її 

ефективності.  

Для активізації інвестиційних процесів і підвищення інвестиційної 

привабливості аграрного сектора як на державному, так і регіональному рівні 

для реалізації визначено ряд наступний ряд першочергових заходів, зокрема:  

у сфері економіки: опрацювання виваженої і науково обґрунтованої 

стратегії розвитку економіки в цілому; стабілізація макроекономічної ситуації; 

формування ефективної ринкової інфраструктури; зниження рівня «тінізації» 

економіки; ліквідація збиткових сільськогосподарських підприємств та 

підприємств харчової промисловості;  

в розрізі галузево-специфічних заходів: завершення процесів реформування 

аграрних підприємств; стимулювання інвестиційної активності у сфері малого і 

середнього підприємництва; здійснення заходів щодо оптимізації використання 

земельних ресурсів; розвиток інфраструктури сільської місцевості (транспорту, 

телекомунікацій) та соціальної інфраструктури села. 
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СИСТЕМА УПРАВЛІННЯ ЕФЕКТИВНІСТЮ ОПЕРАЦІЙНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА ТОРГІВЛІ: ІНТЕГРАЦІЙНИЙ ПІДХІД 

 

У сучасних умовах підприємства можуть поєднувати різні підходи до 

управління операційною діяльністю, що в цілому сприятиме збагаченню та 

вдосконаленню управлінської практики, розширенню методичного 

інструментарію менеджменту. Тобто варто говорити про інтегровану систему 

управління операційною діяльністю, яка спирається на методологічні принципи 

та інструменти різних підходів (рис. 1.1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Системний підхід 

ідентифікація елементів управління 

операційною діяльністю та 

взаємозв’язків між ними 

Ситуаційний підхід 

оперативне реагування та коригування 

інструментів управління операційною 

діяльністю при зміні умов зовнішнього та 

внутрішнього середовища 

Функціональний підхід 

раціоналізація 

розподілу функцій 

управління 

операційною 

діяльністю між 

функціональними 

підрозділами, 

встановлення 

ієрархічних та 

горизонтальних зв’язків   

Інтегрована система управління 

ефективністю операційної 

діяльності підприємств торгівлі 

Проектний підхід 

розгляд окремих 

завдань як окремих 

проектів з 

ідентифікацією 

його ресурсів, 

відповідальних за 

результати    

Процесний підхід 

раціоналізація бізнес-процесів 

операційної діяльності, визначення 

відповідальних за процеси, 

встановлення зв’язків між різними 

функціональними підрозділами, що 

забезпечують реалізацію процесу    
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Рисунок 1. Інтегрована система управління ефективністю операційної 

діяльності підприємства торгівлі на основі поєднання методології різних 

підходів менеджменту 

 

З позиції системного підходу управління ефективністю операційного 

діяльності підприємства торгівлі можна охарактеризувати таким чином (табл. 

1). 

Таблиця 1 

Характеристика елементів системи управління ефективністю операційної 

діяльності підприємства торгівлі 
Елемент 

системи 
Характеристика елементів 

Об’єкти 

управління 

Рівень конкурентоспроможності торговельних послуг; потенціал операційної 

діяльності; відносини зі стейкхолдерами операційної діяльності; якість 

товарів; ресурси операційної діяльності; бізнес-процеси; результати 

операційної діяльності  

Суб’єкти 

управління 

Власники підприємства, директор, комерційний директор, керівник планово-

економічного відділу, економіст, фахівець із закупівельної діяльності, 

фахівець комерційного відділу, завідувач складу, завідувачі відділів та секцій, 

мерчандайзер, адміністратор торгового залу 

Мета 

управління  

Підвищення ефективності операційної діяльності з метою зростання вартості 

підприємства 

Функції 

управління 
Планування, організація, регулювання, контроль, координація 

Часовий 

горизонт 

управління 

(контури) та 

методи 

управління 

Стратегічний 

стратегічні карти, збалансована система показників, GAP-

аналіз, SWOT-аналіз, метод кореляційно-регресійного аналізу, 

принципи теорії обмеження, вартісно-функціональний аналіз, 

сценарний підхід 

Поточний 

АВС-метод, факторно-аналітичний метод, методи 

інтегрального аналізу, метод «точно в строк», CVP-аналіз, 

метод «планування потреб ресурсів» (RP), нормативний 

метод, метод оцінки ефективності бізнес-процесів, діаграма 

Ісікави, діаграма Парето 

Оперативний 
метод бюджетування, порівняння, метод GANTT, метод PERT 

Завдання 

управління 

Підвищення ефективності використання операційного персоналу та 

операційних активів (оборотних та необоротних); підвищення ефективності 

бізнес-процесів операційної діяльності; оптимізація операційних витрат 

підприємства; максимізація операційного прибутку при заданому рівні 

операційного ризику; оптимізація відносин зі стейкхолдерами операційного 

діяльності; максимізація потенціалу операційної діяльності підприємства; 

підвищення конкурентоспроможності торговельних послуг 

Принципи 

управління 

Науковості, динамічності, системності, економічності, синергії, орієнтації на 

стадії життєвого циклу 

Напрями 

(вектори) 

Управління потенціалом операційної діяльності та конкурентоспроможністю 

торговельних послуг; управління відносинами зі стейкхолдерами 

операційної діяльності; управління якістю товарів та послуг; управління 

ресурсами операційної діяльності; управління бізнес-процесами операційної 

діяльності; управління результатами операційної діяльності 

Важливим аспектом формування системи управління ефективністю 
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операційної діяльності підприємства є розроблення структурно-логічної схеми 

етапів управління.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2. Структурно-логічна послідовність етапів процесу управління 

ефективністю операційної діяльності підприємства торгівлі  

 

1. Формування цільових орієнтирів розвитку операційної діяльності підприємства 

2. Стратегічний аналіз конкурентної позиції підприємства та потенціалу операційної 

діяльності (ПОД) 

3. Формування операційної стратегії підприємства 

Формування 

стратегічної карти 

операційної 

діяльності 

Формування цільових 

стратегічних показників 

(ЦСП) операційної 

діяльності 

ЦСП  

відповідають  

ПОД 

ні 

так 

3. Формування операційної стратегії підприємства 

4. Ініціація змін в організації операційної діяльності підприємства 

Формування програм розвитку операційної діяльності: 

- розвитку операційних активів; 

- вдосконалення бізнес-процесів; 

- розвитку персоналу; 

- лояльності покупців; 

- вдосконалення якості продукції/послуг 

5. Оперативний аналіз стану операційної діяльності 

6. Формування поточного плану операційної діяльності підприємства 

7. Формування оперативних бюджетів операційної діяльності підприємства 

8. Реалізація заходів з вдосконалення (підтримання наявних стандартів) операційної 

діяльності 

9. Моніторинг результатів та стану операційної діяльності підприємства 

10. Контроль результатів та стану операційної діяльності підприємства 
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В сучасних дослідженнях відсутня одностайність серед науковців щодо 

вирішення цього питання. Так, Д. Саричев [1] пропонує циклічну модель 

управління ефективністю операційної діяльності, вихідним етапом якої є 

усвідомлення необхідності у покращенні організації операційної діяльності, 

розроблення заходів щодо її вдосконалення та наступне порівняння очікуваних 

показників ефективності з цільовими. Критерієм прийняття рішення щодо 

покращення операційної діяльності є позитивне значення чистої приведеної 

вартості (NPV) від впровадження заходів з вдосконалення операційної 

діяльності. Особливістю зазначеного бачення є проектний підхід в основі його 

формування. Такий підхід можна застосовувати для оцінки доцільності 

впровадження проектів вдосконалення операційної діяльності стратегічних 

масштабів (переоснащення, модернізація, заміна устаткування, реінжиніринг 

бізнес-процесів, програм навчання персоналу, запровадження інформаційних 

систем управління операційною діяльністю тощо). Проте він не враховує 

потреби поточного та оперативного контурів управління ефективністю. 

 Виходячи із наведеного підходу до характеристики окремих елементів 

системи управління операційною діяльністю підприємства, узагальнюючи 

наявні напрацювання, вважаємо найбільш прийнятною таку структурно-логічну 

послідовність етапів управління ефективністю діяльності підприємства торгівлі 

(рис. 2). 

Таким чином, забезпечення ефективності операційної діяльності 

підприємства торгівлі потребує формування на підприємстві відповідної 

системи управління, як багатовекторного циклічного процесу, спрямованого на 

вдосконалення операційної діяльності та покращення її результатів. 
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ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА ПРОДОВОЛЬЧУ БЕЗПЕКУ РЕГІОНУ 

 

Для України вкрай актуальним є питання впровадження регіональних 

виробничих технологій, які є важливим індикатором структурних змін у 

напрямку підвищення конкурентоспроможності національної і регіональної 

економіки та ключовим показником для залучення інвестицій та продовольчої 

безпеки. 

 Така ситуація щодо виробничої активності ключових елементів 

продовольчого потенціалу регіону викликана дією ряду внутрішніх та 

зовнішніх факторів впливу. До основних доцільно віднести наступні групи 

факторів: регулюючі, стимулюючі, структуро-утворюючі, деструктивні.  

В групу регулюючих факторів входять фактори які регулюють відносини 

в середині виробничо-продовольчого середовища регіону та впливають на 

характер таких відносин, стимулюючи їхню активність. Основна 

характеристика групи регулюючих факторів наведена в таблиці 1 

Таблиця 1. 

Характеристика групи регулюючих факторів впливу на активність 

виробничо-продовольчого середовища регіону 

Назва фактору впливу Основна характеристика 

1 2 

 

 

Структурно-управлінський 

Характеризує ступінь використання менеджменту в 

управлінській структурі продовольчих підприємств 

регіону та його безпосереднього впливу на 

продовольчу  діяльність. 

 

 

Нормативно-правовий 

Створює базову правову основу регіонального 

виробничо-продовольчого розвитку та розвитку  

промислових підприємств,  яка спирається на 

механізми інституційного контролю та регулювання. 

 

 

Конкурентний 

Відображає наявність в структурі регіональної 

економіки потенційних конкурентів для інвесторів та 

формує політику для регіональних продовольчих 

підприємств у досягненні інноваційних конкурентних 

переваг. 

 В залежності від політичної ситуації та особливостей 
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В групу стимулюючих факторів входять фактори які здійснюють 

стимулюючий вплив на виробничо-продовольчу діяльність регіону. Основна 

характеристика групи стимулюючих факторів наведена в таблиці 2. 

Таблиця 2. 

Характеристика групи стимулюючих факторів впливу на активність виробничо-

продовольчого середовища регіону  
Назва фактору впливу Основна характеристика 

1 2 

 

 

Демографічно-соціальний 

Виділяє із загальної структури продовольчого 

наповнення регіону сегменти потенційного 

споживання продовольчих продуктів та послуг, 

впливаючи тим самим на продовольчу активність та 

привабливість регіональних підприємств. 

 

 

Банківсько-бюджетний 

Створює стимули виробничо-продовольчої 

діяльності, використовуючи наявні грошово-

кредитні можливості фінансових установ та впливає 

на розвиток за допомогою прямих бюджетних 

трансфертів  та інших методів державного впливу. 

 

 

Еколого-природничий 

Характеризує ступінь впливу продовольчих 

продуктів на регіональне природне середовище 

через діяльність активних підприємств та стимулює 

активність у сфері екологічно-технологічного 

контролю на виробництві. 

 

 

Паливно-енергетичний 

Визначає ступінь залежності регіону від вичерпних 

енергетичних ресурсів та стимулює підприємства 

інвестувати в інноваційні рішення для зменшення 

енергозалежності та підвищення енергоефективності 

виробництва. 

Геополітичний Характеризується ступенем впливу регіональних та 

світових держав на загальний розвиток регіону, 

стимулює трансфер міждержавних продовольчих 

структур. 

 

В групу структуро-утворюючих факторів входять фактори, які складають 

базово-капітальну структуру регіональної економіки. Основна характеристика 

групи структуро-утворюючих факторів наведена в таблиці 3. 

 

Таблиця 3. 

Характеристика групи структуро-утворюючих факторів впливу на активність 

виробничо-продовольчого середовища регіону  
Назва фактору впливу Основна характеристика 

 

Внутрішньо-політичний 

діяльності регіональної політичної еліти, формує 

загальну політику розвитку регіону та характеризує 

стан виробничо-продовольчого клімату. 

 

 

Культурно-освітній 

Здійснює регулюючий вплив на виробничо-

продовольчу активність регіону та регіональних 

підприємств через рівень культури та освіченість 

населення, знання та ступінь науковості. 



 - 40 - 

1 2 

 

 

Галузево-секторальний 

Визначає базовий рівень розвитку та виробничо-

продовольчу особливість економічної структури 

регіону в залежності від основної галузевої 

спрямованості та конкретного секторального поділу в 

економічній структурі. 

 

 

Транспортно-логістичний 

Характеризує особливості логістичної 

інфраструктури регіону та здатний впливати на 

напрямки та швидкість продовольчого забезпечення 

території. 

 

 

 

Інформаційно-комунікаційний 

Впливає на швидкість проникнення нових 

інноваційних рішень в середину регіональної 

економіки та на швидкість інформованості 

потенційних інвесторів про напрямки та 

перспективність інвестування. Залежить від базової 

інформаційно-комунікаційної структури регіону та 

ступеню розвитку ІТ інфраструктури. 

 

 

Ресурсний 

Залежить від ресурсного потенціалу регіону та 

особливостей використання основних ресурсів для 

досягнення продовольчих переваг регіональної 

економіки, в залежності від потреби, можуть 

використовуватись як зовнішні ресурси, так і 

внутрішні, здійснюючи вплив на розвиток  

підприємств. 

 

Технологічно-технічний 

Впливає на ступінь насиченості та використання 

технологічних рішень в загальній регіональній 

структурі та в структурі промисловості регіону. 
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МАРКЕТИНГОВІ ЗАСАДИ РОЗВИТКУ 

ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ АГРАРНИХ 

ПІДПРИЄМСТВ 

 
За сучасних умов господарювання, коли кожний виробник продукції чи 

постачальник послуг знаходиться у посиленій конкурентній боротьбі, по всяк 

час постає питання виживання та розвитку підприємства. 

Спроможність витримувати конкуренцію характеризує така економічна 

категорія, як конкурентоспроможність. 

Ринкові умови господарювання вимагають підтримки високого рівня 

конкурентоспроможності – однієї з головних складових успіху підприємства на 

внутрішніх і міжнародних ринках. Термін «конкурентоспроможність» 

застосовується до товарів або продукції, до виробників або надавачів послуг, до 

регіонів і навіть окремих країн та національних економік. Звичайно, що 

сутність даного поняття в залежності від категорії застосування певним чином 

диференціюється, проте єдиним є те, що поняття «конкурентоспроможність» 

відображає здатність об’єкта дослідження ефективно виконувати покладені на 

нього функції в ринкових конкурентних умовах. 

Конкурентоспроможність є однією з основних категорій, що широко 

використовується в теорії та практиці економічних наук, виступає багато 

аспектним поняттям, що в перекладі з латинської мови означає суперництво, 

боротьбу за досягнення найкращих результатів [1, с. 28]. 

Зміни, які відбуваються сьогодні у свідомості споживача, налаштованого 

на якнайкраще задоволення власних потреб з мінімальними витратами грошей і 

часу, вимагають від виробників переосмислення підходів до ведення 

господарської діяльності. Якщо раніше основне завдання виробників полягало в 

удосконаленні виробництва, закупівельної діяльності та фінансів, то сьогодні в 

економічно розвинутих країнах усе змінилося. Економіка цих країн 

характеризується завищеною пропозицією. Центральною проблемою стало 
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залучення споживачів, а не задоволення попиту. Такі зміни у зовнішньому 

середовищі вимагають від топ-менеджерів адаптування до цих змін діяльності 

всього підприємства та його стратегій, щоб відповідати вимогам часу. 

Різноманітність та багатоаспектність наукових підходів щодо визначення 

ступеня застосування концепції маркетингового менеджменту у діяльності 

підприємств дозволили автору обґрунтувати те, що за умов ринкової економіки, 

яка характеризується завищеним рівнем пропозиції, головним фактором 

успішної діяльності підприємства має стати маркетинг, а управління 

підприємством, за умов непередбачуваного та нестабільного попиту, має 

відповідати принципам маркетингу, тобто бути маркетинговим управлінням 

підприємством [5]. 

Напрями маркетингового управління підвищенням конкуренто-

спроможності промислових підприємств, до складу яких входить комплекс 

маркетингового управління підвищенням конкурентоспроможності 

промислових підприємств, вибір цільових ринків, на яких є можливість 

максимальної реалізації конкуренто спроможного потенціалу промислових 

підприємств, ревізія маркетингового комплексу (регулярний перегляд 

показників, методик та інших управлінських рішень, які стосуються 

підвищення конкурентоспроможності промислових підприємств), а також 

розробка стимулюючих та мотиваційних систем з метою підвищення 

ефективності моніторингу та швидкості напрацювання заходів із управління 

конкурентоспроможністю промислових підприємств[3]. 

Запропонований комплекс маркетингового управління підвищенням 

конкурентоспроможності промислових підприємств враховує аналіз 

основних функцій управління конкурентоспроможністю підприємства, і 

містить такі складові елементи: організація, дослідження, планування. 

Організація маркетингової діяльності підприємства щодо забезпечення 

конкурентоспроможності включає організацію, укомплектування, визначення 

функціональних обов’язків, прав і відповідальності працівників маркетингового 

підрозділу підприємства. Основним завданням маркетингових досліджень є 

визначення тих заходів, які спрямовані на підвищення підприємства і які 

необхідно виконати на підприємстві з метою якнайкращої адаптації усіх його 

функціональних сфер до мінливих ринкових умов. Планування підвищення 

конкурентоспроможності має визначальне значення для комплексного 

управління конкурентоспроможністю підприємств, оскільки дозволяє 

сформувати напрями майбутніх досліджень [4]. 

В основу стимулюючих та мотиваційних систем для маркетингового 

підрозділу покладено методологічний підхід Balanced Scorecard, в якому 

сукупність показників сформовано з огляду на завдання підвищення рівня 

конкурентоспроможності підприємства [2]. Основним чинником, який 

приймався до уваги при формуванні сукупності показників, був їх 

безпосередній зв’язок із результативністю діяльності щодо підвищення рівня 

конкурентоспроможності, тобто збільшення обсягів продажів продукції на 

цільових ринках. 
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УДОСКОНАЛЕННЯ МАРКЕТИНГОВИХ МЕХАНІЗМІВ РОЗВИТКУ 

ПІДПРИЄМСТВ ТУРИСТИЧНОЇ СФЕРИ 

Ринкова економіка України в сучасних умовах потребує суттєвого 

вдосконалення організації маркетингової діяльності, і стосується даний 

параметр всіх секторів, в том числі і галузі туризму. Маркетингове середовище 

наразі є досить динамічним, постійно змінюється, характеризується появою 

нових тенденцій на напрямків [1]. 

Саме тому великого значення набуває своєчасна адаптація до цих змін, які 

відбуваються у всій маркетинговій діяльності підприємств туристичної сфери. 

Впершу чергу це стосується організації структури управління маркетингом, 

професійному підбору фахівців в галузі, правильному розподілу завдань як в 

системі управління маркетингом, так і в організаційній структурі будь-якого 

підприємства туризму. 

В цілому маркетинг слід розуміти як управлінську концепцію, яка 

покликана забезпечувати ринкову орієнтацію виробничо-збутової діяльності 

підприємства. Також маркетинг являє собою систему управління, що 

передбачає скоординовану та спрямовану на вивчення ринків збуту діяльність, 

адаптацію виробництва до їх потреб, активний та своєчасний вплив на всі 

ринкові процеси окремого сегменту. Таким чином, маркетинг в якості системи 

управління направлений на споживача, збільшення збуту, та одержання високих 

прибутків у найкоротші терміни [4]. 

В цілому, стратегічне управління являє собою процес прийняття 

стратегічних рішень та її впровадження на підприємстві галузі туризму. 

Центральною ланкою є вибір, який базується на співставленні ресурсного 

потенціалу власної фірми із можливостями та погрозами з боку зовнішнього 

бізнес-середовища. 

Механізм впровадження стратегічного управління маркетинговою 

діяльністю на вітчизняних підприємствах сфери туризму відпрацьовано 

недостатньо. Однак аналітики вважають, що туристичний ринок нашої країни 
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знаходить на тій стадії, коли відсутність ефективної чіткої стратегії заважає 

здійсненню господарської діяльності, збільшенню прибутків [5]. 

Враховуючи поступове впровадження в Україні економічних реформ, 

становлення стратегічного управління стикається з двома проблемами:  

- по-перше – це проблеми здійснення стратегічного управління;  

- по-друге – це проблеми впровадження маркетингу у діяльність сучасних 

підприємств. 

Кінцевою метою ефективного управління маркетинговою діяльністю 

туристичного підприємства має  стати раціональна взаємодія двох середовищ – 

зовнішнього та внутрішнього. Реалізація обраної стратегії також дозволяє 

визначити переваги підприємства і використовувати їх для досягнення 

рентабельності впровадженні господарської діяльності [2]. 

Важливою складовою маркетингового управління в туризмі є, звичайно, 

інформаційне забезпечення. При цьому саме інформація виступає головним 

ресурсом  та об’єктом управління. Вона може бути отримана з різних джерел, 

опрацьована з метою отримання даних для прийняття управлінських рішень в 

подальшому. Інформаційне забезпечення здійснюється наступними способами: 

збір інформації;обробка даний;аналіз отриманих показників; кінцева оцінка. 

Також варто зазначити, що маркетингова діяльність не може бути 

ефективною без створення організаційної маркетингової структури, яка 

покликана забезпечувати успішне управління діяльністю туристичного 

підприємства в аспекті власне маркетингу. Для розробки даної структури існує 

певний алгоритм, яким варто скористатись кожному управлінцю. 

В сучасних, досить нестабільних умовах жодна організація галузі туризму 

не може успішно провадити свою господарську діяльність без застосування 

стратегічного маркетингу [3]. 
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ОСОБЛИВОСТІ  УПРАВЛІННЯ СТРАТЕГІЧНИМ РОЗВИТКОМ 

ПІДПРИЄМСТВ МАЛОГО АГРОБІЗНЕСУ 

 

Аграрний сектор нашої держави з його невід’ємним елементом, сільським 

господарством посідає стратегічне місце в національній економіці, який 

гарантує основні аспекти збереження суверенності держави - продовольчу та у 

визначених межах економічну, екологічну та енергетичну безпеку держави, 

створює передумови для стабільного і ефективного розвитку технологічно 

пов’язаних галузей національної економіки, формує ринок 

сільськогосподарської продукції та продовольства. 

Одним з найважливішим чинником розвитку агропромислового комплексу  

є  розвиток малого агробізнесу. Мале підприємництво відіграє значну роль у 

наповненні ринків сільськогосподарською продукцією і сировиною, у 

вирішенні проблеми зайнятості сільського населення. Проте, у сучасних 

економічних умовах виробнича діяльність більшості малих підприємств у 

вітчизняному аграрному секторі малоефективна, це пояснюється тим що, існує 

проблема вибору стратегічного розвитку для малих підприємств. На теперішній 

час  в аграрному секторі Україні функціонують такі види малих підприємств: 

приватні підсобні господарства громадян, засновані на приватній власності 

громадян та їх особистій праці і праці членів їх сімей, і приносять додатковий 

прибуток; селянські та фермерські господарства, які представляють собою 

сімейно-трудові об'єднання жителів села з метою аграрного виробництва, 

засновані на особистій праці, спрямованій на одержання доходів [3,4,8,9]. 

До особливостей функціонування малого підприємництва в аграрному 

секторі відносять: сезонний характер отримання продукції при постійному 

попиті на продовольство протягом року, внаслідок чого виникає відчутний 

дисбаланс на ринках збуту; значна галузева, внутрішньогосподарська і 

регіональна спеціалізація виробництва; необхідність комплексного підходу до 

виробництва, переробки, транспортування і збереження якості продукції; 

потреба у сучасному технологічному устаткуванні, засобах малої механізації, 

максимальному скороченні ручної праці; необхідність спеціальних знань та 

ресурсної бази для розширення асортименту продукції; залежність результатів 

діяльності від погодних умов; нерегулярність отримання виручки протягом 

виробничого циклу; необхідність міцних організаційно-економічних 

взаємозв’язків з постачальниками ресурсів та реалізаторами продукції 
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кінцевому споживачу [5,9,10,11]. 

В умовах зростання конкуренції важливим стратегічним напрямком 

функціонування і розвитку аграрних підприємств є впровадження стратегічного 

управління сільським господарством [6,7]. Управління стратегічним розвитком 

підприємства – багатоплановий, формально-поведінковий управлінський 

процес, який допомагає формулювати та виконувати ефективні стратегії, що 

сприяють балансуванню відносин між організацією, включаючи її окремі 

частини, та зовнішнім середовищем, а також досягненню встановлених цілей 

[2]. Також ефективність стратегічним розвитком малих аграрних підприємств 

залежить від державного регулювання та підтримки. Державне регулювання 

аграрного сектора економіки має проявлятися, через систему державного 

впливу за допомогою нормативно-правового забезпечення господарських 

процесів в аграрному секторі економіки.  
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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ КОРПОРАТИВНОГО УПРАВЛІННЯ  
В УКРАЇНІ 

 

Українські підприємства на сучасному етапі функціонують в умовах  

становленням ринкових відносин в економіці. За роки впровадження сучасних 

економічних реформ підприємці зіткнулися з чималими проблемами, 

насамперед, це стосується господарювання в нових економічних відносинах, 

пов’язаних із зміною форми власності.  

Зокрема, суттєвим недоліком є відсутність достатніх економічних знань 

для управління підприємствами в нових – ринкових умовах, переходу до таких 

нових форм господарювання та управління як корпоративне. Зацікавленість у 

розвитку корпоративного управління виникла одночасно з розповсюдженням 

акціонерних форм організації господарювання, але реально значимість цієї 

проблеми постала наприкінці 90-х років, коли погодження різновекторних 

інтересів новоутворених співвласників викликалось потребами забезпечення 

прозорого економічного середовища і сприятливого інвестиційного клімату. 

Одночасно, товариство не може розраховувати на довіру інвесторів та 

надходження зовнішнього фінансування, якщо воно не вживає заходів щодо 

запровадження ефективного корпоративного управління, а саме, належного 

захисту прав акціонерів, надійних механізмів управління та контролю, 

відкритості та прозорості у своїй діяльності.  

Розгляд проблем корпоративного управління в Україні на сучасному етапі 

розвитку економіки є дуже актуальним, бо саме механізм ефективного 

корпоративного управління значно розширює можливості залучення 

інвестицій, сприяє зростанню продуктивності й конкурентоспроможності 

підприємств. 

Що стосується проблеми корпоративного управління в Україні, то її можна 

виразити декількома словами, перш за все, це — недовіра до акціонерної форми 

власності, неможливість залучати кошти вітчизняних та іноземних інвесторів 

для розвитку фінансово-господарської діяльності акціонерних товариств, що 

призводить до невдач у їх діяльності, конфлікту інтересів всіх учасників 

корпоративних відносин та погіршує економічну ситуацію в цілому 1, с. 4. 
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Серед ключових проблем у розвитку корпоративного управління в Україні, 

на наш погляд, варто зазначити:  

 проблеми у напрямі правового забезпечення розвитку корпоративного 

управління;  

 проблеми зв’язані із захистом прав акціонерів;  

 проблеми вдосконалення системи розкриття інформації про діяльність 

акціонерного товариства;  

 проблеми у напрямку формування та розвитку культури корпоративного 

управління. 

Таким чином, в разі  ефективного впровадження корпоративного 

управління, воно повинно виконувати наступні дуже важливі для сучасного 

виробництва комунікаційні функції, координувати виробничі зв’язки 

підприємств, які входять до корпорації, фінансові розрахунки між ними, 

управляти процесами інвестування, добиватися зростання якості продукції, 

виробляти необхідну кооперацію виробництва, впроваджувати раціональну 

спеціалізацію підприємства.              

Однак, розуміння сутності корпоративного управління далеко не єдина 

проблема сучасних корпорацій. Так, однією з гострих проблем є створення 

механізмів ефективного захисту прав та законних інтересів акціонерів, 

особливо дрібних. 

За умов, коли одні особи володіють підприємством, а інші - ним 

управляють, питання захисту прав інвесторів та запровадження належного 

контролю за діяльністю осіб, які використовують отримані підприємством 

інвестиції, набувають надзвичайної актуальності. 

Варто нагадати, що відсутність цивілізованих відносин між менеджерами 

та інвесторами є однією із характерних ознак сучасного стану корпоративного 

управління в Україні. Для України традиційними стали такі порушення, як 

вимивання активів, трансфертне ціноутворення, нехтування та порушення 

майнових прав акціонерів під час реорганізації товариств та в процесі 

придбання акціонерним товариством власних акцій тощо. Показовим також є 

те, що саме товариства є одним із злісних правопорушників на фондовому 

ринку України. 

Все це обумовлює високий інвестиційний ризик та недовіру інвесторів як 

зовнішніх, так і внутрішніх до фондового ринку України і суттєвою 

перешкодою на шляху залучення інвестицій, необхідних для економічного 

зростання України. 

Для досягнення високого рівня ефективності  системи корпоративного 

управління, яка дозволяє інвесторам бути впевненими у тому, що керівництво 

товариства розумно використовує їх інвестиції для фінансово-господарської 

діяльності і, таким чином, збільшується вартість частки участі інвесторів в 

акціонерному капіталі товариства необхідно також дотримуватися 

співвідношення фінансового та корпоративного управління. 

Рішенням проблем корпоративного управління вітчизняних підприємств 

можуть бути: 
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 зміна погляду на акціонерне товариство як товариство однієї особи – його 

менеджера та зосередження належної уваги на захисті прав інвесторів;  

 усвідомлення неможливості вирішення всіх проблем корпоративного 

управління виключно на законодавчому рівні та запровадження 

національних принципів корпоративного управління, які містять ключові 

засади щодо якісного та прозорого управління акціонерним товариством 

відповідно до міжнародних стандартів, не як рекомендовані, а як обов’язкові 

для виконання; 

 спрощення доступу до фінансової інформації;  

 звернення по допомогу до спеціалістів, експертів в галузі корпоративного 

управління; 

 поповнення внутрішніх нормативних актів положеннями, котрі свідчать про 

захищеність міноритарних акціонерів.   

Тільки за таких умов можна  створити таке правове поле та умови 

функціонування і розвиток підприємства, інвестиційних процесів, проведення 

ринкових реформ в Україні, які, в свою чергу, сприятимуть розвитку 

корпоративного управління, підвищенню ефективності діяльності акціонерних 

товариств, захисту прав акціонерів та створенню сприятливих умов для 

залучення інвестицій в економіку України.  
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ВДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ  
ЕКОНОМІЧНИМ РОЗВИТКОМ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Характерною рисою сучасного етапу розвитку економіки є глибокі зміни в 

усіх її сферах, що впливають на систему управління. Управлінську систему 

підприємства необхідно розглядати як динамічний процес, бо її форми, методи і 

функції перебувають під впливом багатьох факторів: масштабу підприємства, 

рівня прибутковості і конкурентоспроможності тощо. 

Традиційні методи управління підприємством мало підходять у 

швидкозмінному конкурентному середовищі. Процес, який направлений на 

виживання та стабільне функціонування підприємства в сучасних умовах є 

розвиток. Тому, розвиток є важливою умовою ефективності життєдіяльності 

підприємств. Під час дослідження питань управління економічним розвитком 

визначено, що зараз підприємствами використовуються тільки окремі елементи 

управління економічним розвитком. Власники та керівники сконцентровані на 

вирішенні поточних завдань, проте, проявляючи при цьому інтерес до 

управління розвитком та впровадження проектів розвитку. 

Основними передумовами, які спонукають підприємство до вдосконалення 

системи управління економічним розвитком є [1, с.18]: 

 кризові ситуації його господарсько-фінансової діяльності підприємства, 

який є свідченням того, що існуючі внутрішньо організаційні форми 

діяльності, стиль та методи управління вичерпали себе; 

 зміни у зовнішніх умовах господарювання, що обумовлюють нові загрози та 

виклики, на які підприємство повинно знайти адекватну відповідь; 

 накопичення потенціалу розвитку, тобто сукупності ресурсів, здатностей та 

компетенцій, якими володіє підприємство та відповідно до яких існуючий 

стан справ вже розглядається як такий, що не відповідає наявним 

можливостям; 

 недосконалість системи управління, невідповідність форм, методів стилю 

управління існуючим реаліям ведення бізнесу. Це обумовлює потребу у 

впровадженні різноманітних управлінських новацій, виникненню нових 

підрозділів, розукрупненні бізнесу тощо; 
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 досягнення ліміту можливостей зростання ефективності господарювання та 

продуктивності праці в межах існуючої організаційної структури 

підприємства обумовлює доцільність їх реорганізації для зняття існуючих 

протиріч та виявлення нових імпульсів зростання; 

 зміна цільових орієнтирів споживачів (покупців) підприємства, що 

обумовлює потребу в удосконаленні як самого продукту (товару, роботи, 

послуги), так і системи його збуту (реалізації), усіх складових 

маркетингового комплексу підприємства; 

 підвищення конкурентності ринку, на якому працює підприємство, 

зниження конкурентоспроможності. Формування основними конкурентами 

нових довгострокових конкурентних переваг обумовлює зацікавленість у 

впровадженні їх досвіду, знаходження нових підходів до ведення бізнесу (на 

засадах реінжинірингу, бенчмаркінгу тощо). 

Управління економічним розвитком - систематизований процес 

послідовного впливу на формування і досягнення цілей економічної діяльності, 

вибір лінії поведінки з метою зростання ринкової вартості підприємства, 

забезпечення довготривалої ефективності діяльності та створення і зміцнення 

його конкурентних позицій. 

Основними напрямами удосконалення системи управління підприємством 

є [2]:  

 перегляд та зміна організаційної структури управління підприємством;  

 оптимізація організації менеджменту і бізнес-процесів через поліпшення 

системи планування, обліку і контролю за основними показниками 

діяльності підприємства;  

 удосконалення управління виробничими ресурсами і запасами;  

 підвищення ефективності управління інноваційними процесами на 

підприємстві, поліпшення якості продукції. 

Впровадження у практичну діяльність підприємств сукупності теоретико-

методичних положень щодо управління економічним розвитком підприємств 

сприятиме підвищенню їх конкурентоспроможності на українському та 

світовому ринках, дозволить звести до мінімуму ймовірність розробки та 

впровадження неефективних управлінських рішень та проектів, оптимізувати 

час обґрунтування та реалізації стратегії економічного розвитку підприємства, 

вибирати найкращі альтернативні варіанти, дозволить співставляти цілі 

економічного розвитку підприємства із його загальною стратегією розвитку. 

Подальші дослідження доцільно здійснювати у напрямку розширення 

показників економічного розвитку підприємств; розроблення методичних та 

практичних рекомендацій щодо удосконалення процесу управління 

економічним розвитком тощо. 
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ПРОБЛЕМИ МЕНЕДЖМЕНТУ МАЛИХ ПІДПРИЄМСТВ В УКРАЇНІ 

 

Мале підприємство відіграє визначальну роль як у виробництві, так і в 

торгівлі, сфері послуг чи у фінансово-кредитній або страховій діяльності, а 

ефективність його роботи значною мірою залежить від форми управління. Тому 

формування та впровадження нових форм управління є провідною задачею для 

розвитку малого бізнесу в Україні. 

Менеджмент як наукова система організації виробництва є однією з 

найважливіших умов ефективної і прибуткової діяльності малих підприємств. 

Тому сучасна теорія і практика менеджменту в малому бізнесі набуває 

особливого значення. Перехід економіки України на ринкові відносини вимагає 

вивчення форм і методів управління на рівні малого підприємства. Практичне 

використання такого досвіду – одне з першочергових завдань. 

Кількість зайнятого населення в малому бізнесі Європи становить близько 

70 відсотків. Переважна більшість малих підприємств працює у галузях 

торгівлі, будівництва та харчової промисловості. 

Управлінська діяльність - один із найважливіших факторів 

функціонування й розвитку підприємств в умовах ринкової економіки.  

Разом із специфікою підприємницького управління існують особливості 

організації менеджменту малих підприємств. Малі підприємства досить 

специфічний об’єкт управління. До їх особливостей відносять: невеликий 

масштаб діяльності, їх мобільність, відносно невеликий середньостатистичний 

термін існування, слабка стійкість щодо впливу зовнішнього середовища, 

відносно високий ступінь ризику. Малі підприємства вирізняються простотою 

форми управління і нечисленністю управлінського штату. Як правило, тут 

немає розділення функції власності та управління. Організація малого 

підприємства органічна за своїм устроєм. Тут відсутні ідеї делегування. Однією 

з основних особливостей малих підприємств є відсутність регламентації 

ініціативи; акцент робиться на неформальне спілкування, інтенсивність якого 

висока і яка, по суті, стає і системою суворого контролю. Стиль керівництва в 

основному демократичний [1, с. 86]. 

Специфіка успішного підприємництва в малому бізнесі полягає в 

багатогранній діяльності бізнесмена, який ризикнув відкрити та вести свій 
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бізнес і готовий відповідати за результати своєї діяльності. Підприємець у 

малому бізнесі поєднує в собі декілька функцій: він є одночасно менеджером, 

економістом, маркетологом, фінансистом, юристом і повинен самостійно 

приймати рішення з врахуванням кожної з перерахованих ролей. Менеджер 

повинен мати фахову кваліфікацію, яка дала б змогу щоденно і ефективно 

наглядати, оцінювати та керувати роботою підлеглих в специфічних 

професійних ситуаціях шляхом роз’яснення, або навіть демонстрації 

відповідних дій. 

Однією з проблем, що стримує розвиток малого підприємництва в Україні, 

залишається пошук джерел додаткового фінансування подальшого розвитку. Як 

свідчить практика, для більшості вітчизняних малих підприємств основним 

джерелом фінансування їх діяльності є власні кошти.  

Головною особливістю фінансового менеджменту на малих підприємствах 

є відсутність суб’єкта з чітко окресленим колом посадових функцій, а в ролі 

фінансового менеджера виступає сам власник та, частково, бухгалтер. Рівень 

завантаженості першого зазвичай не дозволяє йому широко використовувати 

інструментарій фінансового менеджера, навіть базові функції прогнозування та 

бюджетування на малому підприємстві не виконуються або виконуються з 

недостатньою увагою та за необґрунтованими методиками. Особливо це 

стосується малого бізнесу у виробничій сфері, для якого відсутність 

елементарного маркетингового плану та виробничої програми призводить до 

зниження показників ліквідності та ділової активності, робить бізнес стихійним 

та нестабільним. Вибір оптимальних джерел фінансування, маркетинговий 

аналіз, аналіз операційного та фінансового важеля, інвестиційний аналіз – 

залишаються поза зоною уваги власника малого підприємства.  

Малі підприємства постійно відчувають дефіцит власного капіталу, тому 

їм доводиться вдаватись до запозичень. Вирішити проблему фінансування 

малого бізнесу могло б широке використання державних програм підтримки 

малого бізнесу, що включали б кредитування на пільгових умовах малих 

підприємств виробничої сфери, інноваційного малого бізнесу тощо, а також 

впровадження фінансового лізингу.  

Фінансове забезпечення суб’єктів господарювання може відбуватися в 

різних формах: самофінансування, кредитування, акціонування та бюджетне 

асигнування, залучення інвестицій. Співвідношення між цими формами 

фінансового забезпечення на різних етапах розвитку економіки буває різним. 

При ринковій економіці у бюджетних асигнуваннях перевага надається 

оптимізації співвідношень між кредитуванням та самофінансуванням. 

Підсистема фінансового державного регулювання з боку держави має в 

сучасних умовах такий набір інструментів: податки, внески, відрахування до 

бюджету та фондів цільового призначення. Застосовуючи до цих інструментів 

та до форм фінансового забезпечення ті чи інші важелі впливу – зміну норм 

(нормативів), умов і порядку формування доходів та фондів, принципів і умов 

фінансування та кредитування, можна здійснювати ту чи іншу фінансово-

кредитну політику держави [2, с. 49]. 
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Крім удосконалення внутрішнього менеджменту кожного малого 

підприємства, не менш важливе значення в умовах ринкової економіки має 

оптимізація зовнішнього управління малими підприємствами як з боку 

держави, що здійснюється по вертикалі, так і між самими підприємствами, що 

реалізується по горизонталі. 

У зв’язку з цим виникає потреба у самоорганізації управління та 

координації діяльності суб’єктів малого підприємництва, яка може бути 

успішно вирішена шляхом запровадження мережевої моделі з координаційним 

органом управління в теперішніх умовах децентралізації влади і розширення 

фінансово-економічної самостійності у діяльності органів місцевого 

самоврядування. 

Таким чином, діяльність малих підприємств має свою специфіку, яка 

вимагає від підприємців універсалізації знань і практичних навичок щодо 

ведення бізнесу та управління підприємством. В умовах запровадження 

ринкових відносин і децентралізації влади важливого значення набуває 

демократична система самоорганізації управління як всередині самого 

підприємства, так і у взаємовідносинах з іншими малими підприємствами. 

Пріоритетною формою менеджменту у взаємовідносинах між малими 

підприємствами є мережева модель. 
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УПРАВЛІННЯ МАРКЕТИНГОМ В ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

МАЛОГО БІЗНЕСУ 

 

З досвіду розвинутих країн відомо, що малий бізнес відіграє велику роль в 

економіці - його розвиток впливає на економічне зростання, на насичення 

ринку товарами необхідної якості, на створення нових робочих місць, тобто 

сприяє вирішенню як економічних, так і соціальних проблем. 

Здійснення маркетингової діяльності є об’єктивною необхідністю 

орієнтації науково-технічної, виробничої та збутової діяльності підприємства з 

урахуванням ринкового попиту, потреб і вимог споживачів. Тут відображається 

і постійно посилюється тенденція до планомірної організації виробництва для 

підвищення ефективності функціонування підприємства загалом та його 

господарських підрозділів зокрема [1, с. 32]. 

Керування маркетинговою діяльністю на підприємстві провадиться 

відповідно до трьох напрямів, зокрема це створення маркетинг-міксу, 

управління службою маркетингу, внутрішній маркетинг. Таким чином, зразок 

управління маркетинговою діяльністю підприємства є комплексом визначених 

інструментів, суб’єктів, об’єктів та методики управління, що під час 

взаємодіянь поміж собою скеровані на результативне управління 

маркетинговою діяльністю підприємства. 

Основне завдання управління маркетингом полягає у тому, щоб 

синхронізувати процес управління елементами комплексу маркетингу так, щоб 

кожен із них, виконуючи своє функціональне призначення, одночасно сприяв 

підвищенню ефективності решти елементів і тим самим підвищував 

синергічний ефект [2]. 

Тобто маркетинг в якості базової функції управління підприємством в 

обставинах ринку пропонує керівникові, що є підприємцем, певні апробовані на 

практиці способи досягнення позитивних результатів господарської діяльності 

у ринкових секторах з мінімальними ризиками. Це передусім деяка черговість 

реалізації аналітичної діяльності; виходи на найбільш сприятливі цільові ринки 

сегменти; організація в інтересах підприємства змінних чинників зовнішнього 

середовища, зокрема й поведінки клієнтів; ускладнення завдяки дозволеним 

методам роботи конкурентів; формування для суспільства сприятливого 

уявлення щодо підприємства та всієї його роботи тощо. 
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Комплексне розуміння щодо управління маркетингом, поєднуючи 

прерогативи різного роду новітніх наукових концепцій та належного досвіду, 

виходить з того, що управління діяльністю суб’єкта на ринку формується: на 

засадах стратегічного планування; на засадах управління портфелем інвестицій, 

в котрому кожен напрямок роботи суб’єкта чи його бізнес одиниця має власний 

ресурс отримання доходу, що прийнятий за базу розподіляння потенціалу 

суб’єкта; на засадах властивого маркетингу, завдяки якому є можливість 

оцінювати перспективу виконання рішень, ухвалених на базі перших двох 

засад, та безпосереднім чином планувати, організовувати та здійснювати 

контроль їх реалізації, застосовуючи системні маркетингові інструменти. 

У концепціях управління маркетингом домінує процес, що включає: 1) 

аналіз маркетингових можливостей; 2) розроблення маркетингових стратегій; 

3) планування маркетингових програм (розроблення системних інструментів); 

4) організацію виконання; 5) контроль маркетингової роботи, найтіснішим 

образом взаємозалежний зі стратегічним корпоративним плануванням [3]. 

Основними проблемами управління маркетингом на сучасних 

підприємствах малого бізнесу є: відсутній відокремлений підрозділ маркетингу 

в ряді суб’єктів господарювання такого розміру; цілі маркетингових підрозділів 

ставляться на основі умовиводів керівного складу, а не в результаті розробки 

загальної стратегії маркетингу підприємства; служби маркетингу виконують 

обов’язки не прямого призначення; на малих підприємствах часто відсутні 

фахівці, що мають практичні навички та професійну спеціалізацію; відсутня 

ефективна взаємодія між маркетинговою службою та апаратом управління 

підприємством; маркетингові підрозділи виконують розрізнені функції, що 

порушує комплексний підхід до реалізації маркетингової стратегії; відсутнє 

належне аналітичне забезпечення структурних підрозділів та ефективне 

маркетингове інформаційне забезпечення їх діяльності; відсутні системи 

мотивації працівників маркетингових служб; відсутні ефективні методики 

оцінювання ефективності діяльності маркетингових служб. 

Проаналізувавши основні проблеми управління маркетингом на сучасних 

підприємствах малого бізнесу, можемо запропонувати основні шляхи їх 

подолання: здійснити повну інтеграцію маркетингу до організаційної структури 

підприємства; сформувати у всіх працівників підприємства маркетинговий 

стиль мислення, забезпечити єдність цілей та завдань, які ставить перед собою 

суб’єкт господарювання; встановити цілі та завдання маркетингового 

підрозділу на базі головної стратегії підприємства; укомплектувати штат 

маркетингового підрозділу професіоналами, що мають маркетингову 

спеціалізацію та забезпечити можливість для підвищення їх професійної 

кваліфікації; впровадити методи бенчмаркінгової стратегії в управлінні 

підприємством; удосконалити систему розробки планів, бюджетів та 

контролінгу на підприємстві; проаналізувати та оцінити ефективність 

маркетингової діяльності підприємства; удосконалити інформаційне 

забезпечення управління маркетингом на підприємстві; встановити ефективну 

системну комунікацій між маркетинговою службою та іншими підрозділами на 

підприємстві, зокрема, з апаратом управління; проаналізувати та оцінити 



 - 60 - 

результати діяльності працівників маркетингового підрозділу; активно 

впроваджувати мотиваційні програми для маркетингового підрозділу з метою 

підвищення ініціативності його спеціалістів. 

В сучасних умовах вдала робота малих підприємств на ринку - це 

інтегрований підхід до управління маркетингом на базі новітніх концепцій 

управління та інформаційних систем, що їх піддержують. Результативне 

управління маркетингом слугуватиме досягненню мети підприємства, 

поліпшенню його репутації, зростанню лояльності споживачів і посиленню 

його конкурентних позицій. 

Усі напрями покращення маркетингу в діяльності малого бізнесу мають 

реалізовуватись комплексно, що і є шляхом подальших наукових досліджень. 
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ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ВНУТРІШНЬОГО 

КОНТРОЛЮ НА СУЧАСНОМУ ПІДПРИЄМСТВІ 

 

Контрольна діяльність, що здійснюється на підприємстві, визначена 

організаційними правилами, які відповідним чином детально визначають: 

суб’єктів контролю, об’єкти контролює як контролює, де і коли повинен бути 

проведений контроль. Отже, можна говорити, що контрольна діяльність 

здійснюється конкретними особами за допомогою певних матеріальних засобів, 

і що процес контролю проводиться відповідно до правил і способів. Всі ці 

елементи як такі, що відокремлені в певний спосіб, дають змогу створити 

упорядковану систему. Ця система елементів для реалізації контрольних 

завдань визначається як «система контролю» [1]. 

Реальне функціонування системи внутрішнього контролю (СВК) створює 

умови для того, щоб відповідальні особи за управління підприємством 

отримували інформацію про потенційні загрози, що виникають чи з характеру 

проведених операцій, чи зі способу організації і управління підприємством. 

Необхідною умовою функціонування системи контролю є найбільш 

максимальна діяльність як людей, так і функціонування кожної необхідної 

складової цієї системи.  

Внутрішній контроль підпорядкований цілям і прагненням керівництва 

підприємства, здійснює оцінку щодо виконання поставлених рішень. Звідси 

кожний процес управління можна представити як безперервний процес 

прийняття рішень і здійснення контролю за їх виконанням. Отже, йде мова про 

кібернетичний1 зворотний зв’язок між рішенням і контролем. Це підкреслює 

службову, але разом з тим активну роль контролю в системі управління 

підприємством.  

Внутрішній контроль на підприємстві має сприйматися як постійна, 

самостійно і правильно діюча, комплексна, організована система, тобто 

структурно впорядкована організаційна система. Така система елементів, яка 

пов’язана із функціонуванням усього підприємства і слугує для реалізації 

функції контролю, називається системою внутрішнього контролю. Вона 

складається із взаємопов’язаних та взаємодоповнюючих одне одного елементів, 

ланок контролю та контрольних дій. Елементи системи контролю є 

взаємозалежними і пов’язані з окремими складовими підприємства та іншими 

функціями управління.  
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До основних елементів системи та середовища контролю належать: люди, 

які наділені відповідною компетентністю та вмінням (людський фактор); 

контрольні норми; процедури контролю; організаційно-технічні засоби та 

інструменти контролю; зв’язки між окремими елементами системи контролю 

підприємства та різними видами контролю; система економічної інформації; 

система взаємної комунікації; зв’язки і контакти між системою контролю і 

складовими елементами організації.  

З одного боку, СВК має розпізнавати ризики, а з іншого – через відповідні 

процедури і методи – обмежити їх величину. Має діяти еластично: по-одному 

реагувати, коли відхилення є одиничними, і по-іншому, коли вони стають 

частими або розповсюдженими та постійно за принципом негайного 

зворотнього зв’язку.  

Слабкість системи контролю і нагляду виражається в організаційній і 

кадровій обмеженості підрозділів внутрішнього контролю та їх в основному 

тимчасовій діяльності, внаслідок чого лише невелика частина рішень, які 

ухвалюються, наприклад, чиновниками, піддається поточному контролю. Це 

призводить до того, що існує невелика можливість виявлення помилкових 

рішень, непотрібних для суспільного чи державного інтересу. Організаційну 

структуру СВК представлено на рис. 1.3.  

 

 
 

Рисунок 1. Організаційна структура системи внутрішнього контролю [2] 
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Контроль на підприємстві повинен мати суттєвий характер, який досліджує 

реальний стан прийнятих і реалізованих рішень, а належна організація 

контролю має стати ефективним інструментом удосконалення сукупної 

діяльності підприємства.  
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ОРГАНІЗАЦІЯ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ЗБУТОВОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ 

ТОРГОВЕЛЬНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

 

Сучасний етап розвитку підприємницьких структур відбувається в умовах 

гострої конкурентної боротьби, яка характеризується активізацією 

зовнішньоекономічної діяльності, пошуком дієвих форм, методів та технологій 

управління, зростанням вимог споживачів, необхідністю побудови якісної 

системи інформаційного забезпечення. Саме в цих умовах суб’єктам 

господарської діяльності необхідно створювати той бажаний рівень фінансової 

результативності, платоспроможності, ліквідності та ділової активності, щоб 

забезпечувати відповідну фінансову стабільність. 

В Україні кількість конкурентоспроможних підприємств значно 

поступається зарубіжним виробникам аналогічного продукції та товарів, що 

можна пояснити не лише об’єктивними причинами (трансформаційними 

процесами, реформуванням власності), але й суттєвими прорахунками у сфері 

менеджменту, а це, в свою чергу, формує необхідність пошуку прогресивних 

способів та прийомів управління, які б могли забезпечити відповідне 

акумулювання та розміщення капіталу, цільовий розподіл ресурсів, запобігання 

необґрунтованому зростанню витрат, покращення ситуації з 

платоспроможністю та позитивно вплинути на структуру балансу. З цими 

проблемами підприємцям допомагає справитися збут, як один із засобів 

досягнення поставлених цілей виробництва і завершальним етапом виявлення 

смаків і переваг покупців [1, с. 189]. 

В науковій літературі представлено багато праць з управління збутовою 

діяльністю підприємства на принципах маркетингу, що дозволяє формувати 

нову системи збуту, яка б відповідала ринковій економіці. Хрупович 

С. Є. зазначає, що маркетинг є конкретною функцією менеджменту і 

спрямований на підвищення ефективності збуту [5].  
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Миронюк О. О. і Каськов О. Ф. роблять висновок, що перехід до збутової 

діяльності на принципах маркетингу дозволяє перетворити потенціальні 

можливості підприємства в реальні досягнення конкурентоспроможності [2]. 

Проведені дослідження Л. М. Сакун, А. І. Макаров, B. C. Карпова [3] вказують 

на необхідність застосування основ маркетингової діяльності у збутових 

процесах підприємства, для якого визначена низка заходів щодо підвищення 

ефективності збутової діяльності, таких як: розробка нових, унікальних видів 

продукції згідно індивідуальним вимогам замовників; покращення умов праці 

персоналу; зниження витрат. С. Д. Скуторол представлені основні напрями 

вдосконалення збутової діяльності, серед яких: вдосконалення управління 

збутовими запасами, використання нових збутових технологій, засобів 

комунікації та ін. [4]. 

Встановлено, що здійснюючи управління збутом, більшість підприємств 

Миколаївщини мають характерні проблеми до яких можна віднести : слабку 

фінансову допомогу підприємствам з боку держави (розвиток інфраструктури); 

дисбаланс в ціновій політиці на сировину, матеріали тощо; недостатню 

кількість висококваліфікованого збутового персоналу; недостатній рівень 

захищеності підприємств від недобросовісної конкуренції; низьку 

платоспроможність населення та ін. Вирішення даних проблем можливе за 

умови співпраці центральних та місцевих органів влади регіону з керівниками 

підприємств, установ та організацій, що прямо чи опосередковано впливають 

на здійснення збутової діяльності. 

Система дистрибуції продукції як складна економічна система, де задіяні 

виробник певної продукції і різноманітні посередники, котрі на договірних 

засадах спільно забезпечують виконання комплексу робіт з просування 

продукції до кінцевого споживача і її реалізації відповідно до розробленої 

товаровиробником концепції організації системи дистрибуції з дотриманням 

встановлених ним умов продажу, цін продажу, стандартів обслуговування і під 

його контролем. В умовах загострення економічних проблем на споживчому 

ринку виникає необхідність формування оптимальних за своєю структурою і 

комплексом організаційної діяльності систем дистрибуції. Сучасні вимоги 

підприємців у комерційній сфері потребують впровадження у практику 

дистрибуції інструментів підвищення рівня партнерської взаємодії учасників 

дистрибуційних ланцюжків, використання активних методів здійснення 

продажів у роздрібній торгівлі та перепродажів на шляху просування товарів до 

пунктів роздрібного продажу, а також створення адаптованих до реальної 

економічної ситуації систем дистрибуційної логістики і системи показників для 

визначення їхньої ефективності. 

Однією з моделей оптимізації збутової діяльності підприємств комерційної 

сфери є просування продукції онлайн. Можливість використання інтернет-

маркетингу в діяльності підприємства комерційної сфери залежить від ряду 

чинників, серед них рівень територіальної поширеності Інтернету на ринках 

збуту продукції, прийнятність конкретної продукції для маркетингу онлайн та 

можливість гарантувати фінансову безпеку електронних операцій споживачів. 

Основними елементами віртуальних ринків є: клієнти; провайдери; 
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маркетингові, інформаційні, фінансові спеціалісти, а також учасники 

традиційних ринків – виробники, продавці, оптовики, покупці, споживачі та 

спеціалісти з логістики. Основними видами онлайн-ринків є ринок ресурсів, 

ринок онлайн-послуг, інформації та засобів управління, зв’язку з регулюючими 

органами, ринок результатів виробництва (продукції). 
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УДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОЮ 

ДІЯЛЬНІСТЮ ПІДПРИЄМСТВ ХАРЧОВОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ 

Визначено сутність державної політики в питаннях інвестиційного 

спрямування, форми та завдання розвитку інвестиційної діяльності в економіці. 

Розкрито нормативно-законодавчі основи державної інвестиційної політики, що 

в сучасних умовах впливає на економіку підприємства, а також розвиток 

економіки в цілому [3].  

Досліджені основні регуляторні інструменти та шляхи державного 

регулювання інвестиційної політики,  які мають на меті забезпечити захист 

інвестицій, а також уникнути процесу монополізації.  Запропоновано 

рекомендації щодо підвищення інвестиційно-інноваційної діяльності, оскільки 

інвестиційна політика, що склалась в державі, потребує структурних змін, 

оскільки інвестиційна привабливість держави падає, а, отже, й прямі іноземні 

інвестиції теж скорочуються. 

При планування діяльності будь-якого підприємства формується три 

взаємопов'язаних документа - стратегічний інвестиційний план (на певний 

період), стратегічний план в розрізі по роках і річна інвестиційна програма. 

Кожен документ несе в собі певне інформаційне навантаження - показує план 

розвитку підприємства і ряд показників економічної ефективності, яку 

планується досягти. Інвестиційні проекти є на будь-якому підприємстві, які в 

більшості випадків вписуються в ці плани [2]. 

До основних напрямів реформ інвестиційної політики держави можна 

віднести наступне:  

а. основними джерелами інвестування виступають власні кошти 

підприємств, наприклад, чистий прибуток та амортизація. Для стимулювання 

інвестиційно-інноваційної діяльності підприємств, а також розвитку 

юридичних та фізичних осіб підприємців необхідно впровадити податкові 

стимули, реформувати амортизаційну політику.  

б. Інвестиції від приватного інвестора поступають до найпривабливіших 
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напрямів діяльності в національній економіці, задача державних інвестицій – 

інвестувати в інші галузі економіки.  

в. Державна підтримка довгострокового банківського кредитування для 

пріоритетних галузей виробництва.  

г. Залучення вільних коштів населення для інвестування у вітчизняні 

підприємства, насамперед банківські установи [4].  

Це дасть можливість підвищити рівень реальних доходів, стимулювати 

населення до заощаджень, а також примножувати власні кошти за рахунок 

банківських відсотків на депозитних рахунках. 

Результати проведеного нами аналізу дозволяють зробити деякі приватні 

висновки, що представляють інтерес для нашого дослідження:  

Ринок овочевої консервації є стабільним для розвитку; ринок є чітко 

структурований, кожне підприємство є лідер в певному продукті - сегменті 

ринку; ринок є залежним від купівельної спроможності, оскільки не є товаром 

першої необхідності; обсяги виробництва не співпадають з реальною ємністю 

ринку, оскільки у підприємств є конкуренти, з якими вони не можуть 

конкурувати – домашні господарства, а також ринки збуту, які були закриті 

через політичні міркування; обсяги продукції, що експортується, щороку 

падають через не відповідність до стандартів [1].   

У зв’язку з цим всі провідні компанії, які прагнуть розвиватись наданому 

стабільно низькому ринку, скорочують асортимент, модернізують та 

здешевлюють тару, впроваджують інноваційну  продукцію, а також піднімають 

ціни на інфляційні відсотки, які закладені бюджетом країни. Найближчим 

часом буде розвиватись внутрішній ринок, про те суттєвих змін в обсягах 

реалізації в натуральному виразі не буде [6]. 

На основі проведеного аналізу встановлено, що відбуваються позитивні 

зміни інвестиційних процесів в харчовій промисловості України – обсяги 

капітальних інвестицій протягом 2010-2018 років збільшилися в три рази. При 

аналізі було виявлено, що інвестиційна діяльність підприємств на 93% 

фінансується за рахунок власних коштів підприємств, державні інвестиції 

майже не спрямовуються у розвиток галузі, а кредитні ресурси є занадто 

дорогими через високі відсоткові ставки. Обґрунтовано процес скорочення 

кількості впроваджених технологій та обладнання, які є новими для ринку, про 

що свідчить орієнтація вітчизняних підприємств на закупівлю відносно 

застарілої на зовнішньому ринку техніки та технологій[5]. 

Визначено шляхи удосконалення інвестиційної діяльності при 

впровадження описаного механізму, що дозволить підвищити 

конкурентоспроможність, інвестиційну привабливість самих підприємств та 

додатково залучити іноземні інвестиції. 

Визначено, що проблема залучення іноземних інвестицій полягає у низькій 

привабливості як країни, так і підприємств в цілому, оскільки радянський 

суб’єктивізму до вибору об’єктивності вибору проекту є вирішальним 

фактором. Тому використання програмних продуктів для зниження людської 

помилки є актуальним на даний час та допомагає відійти від упередженості 

суб’єктів, які обирають проект інвестування. 
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КОМПЛЕКСНИЙ ПІДХІД ДО ОЦІНКИ ДІЛОВОЇ АКТИВНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВА  

 

Загальним критерієм оцінки ділової активності вважається економічна 

ефективність як відносний показник, що порівнює отриманий результат з 

витратами або ресурсами, використаними для цього. Але, зважаючи на те, що 

ділова активність є багатоаспектною категорією, підхід до її оцінки лише з 

позиції аналізу ефективності використанні ресурсів є дещо застарілим.  

Тобто дуже важливою задачею є підбір необхідних коефіцієнтів, які 

максимально суттєво розкриють значення та всі нюанси ділової активності 

конкретного підприємства.  

Беручи до уваги комплексність показників, К.А. Волошина та В.В. Комірна 

стверджують, що ділову активність підприємства доцільно оцінювати на основі 

дослідження динаміки і співвідношення темпів зростання абсолютних 

показників та вивчення значення і динаміки відносних, що характеризують 

рівень ефективності авансових та спожитих ресурсів [2]. 

Проведення такої оцінки полягає у аналізі динаміки відносних показників:  

1) обертанням дебіторської та кредиторської заборгованості;  

2) аналізом ділової активності за показниками ресурсовіддачі; 

3) за показниками ефективності використання фінансових ресурсів, 

продуктивності праці й показниками оборотності виробничих засобів (табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Методика розрахунку показників ефективності використання фінансових 

ресурсів, продуктивності праці й показниками оборотності виробничих засобів 

 

Показник Методика розрахунку 
Оптимальний 

рівень 

Прибуток на 1 грн. 

реалізованої продукції  продукціїреалізаціївідВиручка

реалізаціївідПрибуток
 Більше 0,2 

Коефіцієнт ділової 

активності балансуВалюта

продукціїреалізаціївідВиручка
 Більше 0,1 
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Коефіцієнт 

ефективності 

використання 

фінансових ресурсів  
балансуВалюта

прибутокЧистий
 Більше 0,2 

Коефіцієнт 

використання власних 

оборотних коштів 
коштиоборотніВласні

прибутокЧистий
 Більше 0,5 

Фондовіддача 
засобівосновнихвартістьнаСередньріч

продукціїреалізаціївідВиручка
 Більше 3,0 

Оборотність коштів у 

розрахунках істьзаборгованаДебіторськ

продукціїреалізаціївідВиручка
 Більше 18,0 

Період обертання 

коштів у розрахунках хрозрахункаукоштівьОборотніст

періодуТривалість
 Менше 18 днів 

Оборотність 

виробничих запасів запасіввартістьчнаСередньорі

овиробництвнаВитрати
 Більше 8,0 

Період обертання 

виробничих запасів запасіввиробничихьОборотніст

періодуТривалість
 Менше 45 днів 

Тривалість 

операційного циклу 

коштівобертанняПеріод  

Періодхрозрахункау   

запасіввиробничихобертання  

Менше 50 днів 

Оборотність 

оборотних засобів 
засобівоборотних

вартістьчнаСередньорі

продукціїреалізаціївідВиручка
 

Більше 7,0 

Період обертання 

оборотних засобів засобівоборотнихьОборотніст

періодуТривалість
 Менше 52 днів 

Оборотність власного 

капіталу капіталувласноговартістьчнаСередньорі

продукціїреалізаціївідВиручка
 Більше 8,0 

Оборотність 

сукупного капіталу балансуВалюта

продукціїреалізаціївідВиручка
 Більше 5,0 

Період окупності 

власного капіталу прибутокЧистий

капіталувласноговартістьчнаСередньорі
 7 років 

 

На переконання Є.Ю. Антипенка та С.М. Ногіної [1], ділова активність 

підприємства знаходиться в безпосередній залежності від стану, динаміки і 

ефективності використання виробничих ресурсів, які складають майновий 

базис для господарської діяльності підприємства і визначають специфіку 

трудових функцій його працівників (рис. 1). 
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Рисунок 1. Схема взаємозв'язку умов економічної динаміки, обумовленої 

характером використання ресурсів, які формують ділову активність 

підприємства  

 

Слід зауважити, що не тільки наявність і використання ресурсного 

потенціалу підприємства виступає фактором формування і рівня прояву його 

ділової активності, але і, навпаки, від рівня і спрямованості прояву ділової 

активності залежать динаміка і ефективність використання ресурсів 

підприємства, вибір пріоритетного для підприємства вектора економічної 

динаміки. 

Умови, що зумовлюють залежність ділової активності підприємства від 

ресурсних факторів його економічної динаміки: 

- динаміка зростання ресурсів повинна мати однозначну позитивну 

спрямованість; 

- виявлення спрямованості зміни ресурсних факторів економічної динаміки 

є однією з найважливіших управлінських завдань, вирішення якої забезпечить 

зростання ділової активності підприємства; 

- визначення резервної частини ресурсного потенціалу слід розглядати як 

джерело економічного розвитку. 

Отже, підвищення ефективності використання виробничих ресурсів 

підприємства може розглядатися як умова розвитку ресурсного потенціалу та 

зростання ділової активності. Дослідження ресурсних факторів економічної 

динаміки формування ділової активності підприємства можна проводити за 

допомогою аналізу екстенсифікації та інтенсифікації, а аналіз співвідношення 

екстенсивних та інтенсивних ресурсних факторів дозволить визначати стадію 

ДІЛОВА АКТИВНІСТЬ ПІДПРИЄМСТВА 

Екстенсивні фактори 

економічної динаміки 

Інтенсивні фактори 

економічної динаміки 

Формування та 

використання 

ресурсів 

Динаміка 

зростання 

Ефективність 

використання 

ресурсів 

Динаміка 

розвитку 

Резервна частина потенціалу Реалізована частина потенціалу 

РЕСУРСНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ПІДПРИЄМСТВА 
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економічної динаміки і виявляти резерви розвитку ресурсного потенціалу 

підприємства, залучення яких сприятиме зростанню ділової активності. 
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СПЕЦИФІКА КОНКУРЕНТНИХ ВІДНОСИН  ПІДПРИЄМСТВ 

 

Конкурентоспроможність підприємства є одним з основоположних 

чинників стимулювання розвитку конкурентних відносин економіки країни 

загалом й окремих її регіонів.  

Форми конкурентних відносин нині є різноманітними: відсутність зв’язків, 

об’єднання, поглинання суб’єктів господарювання. Отже, існують такі типи 

конкурентних відносин [1]:  

– копродукція (як правило, короткострокова співпраця суб’єктів 

господарювання для досягнення спільної мети, наприклад, спільне 

виробництво конкретного продукту);  

– кооперація (згідно із Законом України «Про кооперацію» це «система 

кооперативних організацій, створених з метою задоволення економічних, 

соціальних та інших потреб своїх членів» [2]; цей тип конкурентних 

відносин відзначається тривалістю партнерських відносин між суб’єктами 

господарювання);  

– контрактування (несистемний, випадковий обмін інформацією між 

суб’єктами господарювання);  

– координація (довгострокова взаємодія суб’єктів господарювання в 

інформаційному просторі, спрямована на узгодження дій);  

– коеволюція (взаємоузгоджений обмін інформацією стосовно майбутніх 

планів та дій з метою забезпечення ефективного тривалого розвитку 

суб’єктів господарювання);  

– консолідація (повне узгодження заходів та дій, виникнення в суб’єктів 

господарювання спільних інтересів, діяльність яких спрямована на їх 

реалізацію).  

Різноманіття конкурентних відносин, що виникають у сфері економіки, 
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можна підрозділити на п’ять рівнів (відповідно до суб’єктів 

конкурентоспроможності): 

– конкурентоспроможність продукції, товарів або послуг;  

– конкурентоспроможність окремого підприємства;  

– конкурентоспроможність регіонів країни;  

– конкурентоспроможність галузі;  

– конкурентоспроможність країни.  

Між названими вище рівнями конкурентоспроможності існує прямий і 

зворотний зв’язок. Говорячи про конкурентоспроможність, ми зазвичай 

порівнюємо один об’єкт з іншим аналогічним об'єктом, наприклад, регіон 

порівнюватиметься з іншими регіонами, а товар - з іншими товарами однорідної 

групи. В той же час, нижчі рівні конкурентоспроможності забезпечуватимуть її 

досягнення на більш високих рівнях ієрархії. Для того, щоб позначити 

характерну для рівнів конкурентоспроможності ієрархічну підлеглість, 

виділяють наступні категорії конкурентоспроможності (табл. 1.1). 

Конкурентоспроможність товару - це відносна і узагальнена 

характеристика товару, що характеризує його вигідні відмінності від товару-

конкурента по мірі задоволення потреби і за витратами на її задоволення [1]. В 

той же час виробник готовий пропонувати товар на ринок за умови, що він 

продається і приносить прибуток. Тому, можна констатувати, що продукт є 

конкурентоздатним, якщо він приносить прибуток. Отже, правомірно вважати, 

що прибуток є результуючим показником конкурентоспроможності товару. У 

сучасних дослідженнях дуже часто в якості показників 

конкурентоспроможності продукції пропонуються різні одиничні і інтегральні 

характеристики або вартісних, або споживчих властивостей продукції. В той же 

час не можна не відмітити, що усі вони     відбиватимуться на прибутку, який 

приносить ця продукція. Або вона має значно кращі показники, ніж у 

конкурентів, повністю задовольняє споживачів, тому продається і, як наслідок, 

приносить прибуток. 

Або продукція може своїми характеристиками в якійсь частині не 

задовольняти споживачів, але за відсутністю кращого, за відсутністю товарів-

замінників, її все одно можуть купувати, і, як наслідок, вона знову-таки буде 

приносити прибуток. 

 

Таблиця 1.1 

Категорії конкурентоспроможності залежно від рівня ієрархічної підлеглості 

 
№ Категорії Характеристика 

1 2 3 

1 Мікроконкурентоспроможність 

Включає конкурентоспроможність продукції, 

товарів, послуг, а також 

конкурентоспроможність підприємств. 

Суперництво проявляється між товарами і між 

підприємствами за гроші кінцевого споживача. 

Є першим етапом зрілості 

конкурентоспроможності як процесу, що 
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розвивається 

2 Мезоконкурентоспроможність 

Включає конкурентоспроможність галузей, а 

також конкурентоспроможність регіонів і 

міжгалузевих комплексів. Суперництво 

проявляється між галузями і регіонами за 

засоби інвесторів. У еволюційному сенсі 

виникає пізніше за 

мікроконкурентоспроможність, на стадії 

індустріальної економіки. 

3 Макроконкурентоспроможність 

Відноситься до конкурентоспроможності країн. 

Суперництво виникає між країнами за 

сприятливіші умови для вкладення 

національного капіталу.  

 

Тому слід погодитися з тією точкою зору, що прибуток може виступати 

інтегральним показником конкурентоспроможності продукції.  

Конкурентоспроможність підприємства є інтегральною числовою 

характеристикою, за допомогою якої будуть оцінені досягнуті підприємством 

кінцеві ділові результати його функціонування впродовж певного проміжку 

часу. 

Конкурентоспроможність підприємства може бути забезпечена за рахунок 

придбаних ним різного роду переваг в порівнянні з іншими підприємствами-

конкурентами, таких як економічні переваги, фінансові, інвестиційні, кадрові 

переваги, іміджеві, структурні, технологічні і ін. 

На сучасному етапі розвитку економіки за допомогою показника 

конкурентоспроможності забезпечується взаємна координація діяльності 

суб'єктів ринку з метою досягнення кожним з них найкращого положення і, як 

наслідок, кінцевого економічного результату. 

В умовах ринку управління підприємством зводиться до оцінки, аналізу, 

прогнозування чинників, що впливають на підвищення або пониження його 

конкурентоспроможності, для обґрунтування вибору подальшої конкурентної 

стратегії і тактики для досягнення кінцевої мети діяльності організації. На нашу 

думку, існує однозначний зв'язок між конкурентоспроможністю фірми і 

конкурентоспроможністю вироблюваного нею товару, адже саме продаючи свої 

конкурентоздатні товари, фірма отримує кошти на подальший розвиток і 

вдосконалення, можливості для зростання потенціалу по усіх напрямах. В той 

же час, не можна стверджувати, що конкурентоспроможність фірми досягається 

тільки за рахунок вироблюваного конкурентоздатного товару. Фірма може 

розробити товар, що має унікальні характеристики, не має замінників на ринку, 

запропонувати його за оптимальною ціною, проте не досягти успіху і не стати 

конкурентоздатною. 
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ФОРМУВАННЯ МЕХАНІЗМІВ УПРАВЛІННЯ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЮ СУБ’ЄКТІВ РЕСТОРАННОГО 

ПІДПРИЄМНИЦТВА 

 

В останні десятиліття світова економіка зазнала значних змін і отримала 

стрімкий розвиток. Підприємства пропонують велику кількість товарів чи 

послуг, що можуть бути взаємозамінними. Ця обставина обумовлює 

необхідність дослідження явищ, що визначають здатність підприємства 

виживати і розвиватися за складних умов господарювання та пропонувати 

продукт, який буде вирізнятися з-поміж продуктів компаній-суперників, 

забезпечуючи підприємству переваги на ринку [4, с. 37].  

Поняття «конкуренція», «конкурентне середовище», «конкурентна 

боротьба», «конкурентоспроможність» та інші аналогічні висловлювання 

здобули широкого вжитку як в наукових колах, так і у виробництві та побуті. 

Наведені терміни представляють один з найважливіших елементів ринкового 

механізму, адже без конкуренції ринкові відносини не можуть існувати. З 

огляду на це, є сенс розглянути сутність конкуренції та її взаємозв’язок з 

поняттями конкурентоспроможності та конкурентоспроможності підприємства 

зокрема.  

Поняття конкурентоспроможності підприємства являється похідним від 

загального поняття конкурентоспроможності, яке знаходить своє відображення 

в процесі відносин конкуренції. 

В умовах євроінтеграції конкурентоспроможність підприємства 

визначається його успішнішою, порівняно з конкурентами, практикою 

організації інтегрованої діяльності з метою всеохоплюючого контролю 

виробничих процесів задля створення винятково якісного продукту з 

дотриманням принципів соціально відповідальної поведінки у всіх аспектах 

господарювання.  

На основі вищезазначеного можна узагальнити, що 
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конкурентоспроможність підприємства – це комплексна характеристика 

підприємства, що відображає його здатність швидко реагувати на мінливі 

вимоги споживачів та різнорідні зовнішні впливи шляхом ефективного 

управління системою внутрішніх ресурсів, а також операціями на всіх 

інтегрованих етапах ланцюга постачань, на підставах інноваційності та з 

урахуванням соціальних викликів сучасності. 

Запропонований в роботі алгоритм системної оцінки 

конкурентоспроможності підприємства визначеного виду економічної 

діяльності включає низку послідовних етапів в контексті конкретного 

окресленого напряму дослідження: задоволеність споживачів, якість продукції, 

ефективність процесів управління та організації діяльності, ключові 

конкурентні стратегії, соціальна відповідальність, конкурентне середовище. 

Результати дослідження опубліковано в працях [1; 2; 3; 4]. 

З’ясовано, що в процесі аналізу рівня конкурентоспроможності 

підприємств ресторанного господарства слід використовувати комплекс 

методів, які будуть охоплювати діагностику усіх ключових аспектів 

конкурентоспроможності суб’єктів досліджуваної сфери господарювання.  

Запропоновано алгоритм системної оцінки конкурентоспроможності 

підприємства визначеного виду економічної діяльності, який включає низку 

послідовних етапів в контексті конкретного окресленого напряму дослідження:  

- задоволеність споживачів,  

- якість продукції,  

- ефективність процесів управління та організації діяльності,  

- ключові конкурентні стратегії,  

- соціальна відповідальність,  

- конкурентне середовище,  

- ключові індикатори їх діагностики. 

Встановлено, що швидкі темпи зростання обсягів реалізованих послуг 

досліджуваного сегменту стали наслідком поширення закладів, що 

спеціалізуються виключно на приготуванні напоїв, що вказує на 

перспективність розвитку даної сфери господарювання та доречність створення 

нових закладів у межах зазначеного виду економічної діяльності. Позитивна 

динаміка на ринку кави спричинила  доступність кавової продукції для 

споживачів, що реалізувалося через збільшення кількості різноформатних 

кав’ярень, поширення мереж роздрібної торгівлі. Значну роль у зростанні 

кавового ринку відіграло становлення кавової культури, використання новітніх 

методів приготування кави та, як наслідок, розширення асортименту кавових 

напоїв. З метою систематизації різновидів кав’ярень в роботі запропоновано 

розширену їх класифікацію за ознаками формату обслуговування, наявністю 

посадкових місць, асортименту, формату розміщення закладу, якісних 

характеристик кавових напоїв, хвилі виникнення. Окреслено часові межі та 

виокремлено особливості поширення трьох кавових хвиль на території  Україні 

[5]. 
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ІННОВАЦІЙНІ РІШЕННЯ В МАРКЕТИНГОВІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

При вдосконаленні інноваційного маркетингу  необхідно враховувати 

комплексність маркетингу, розробки нового продукту та його виробництво. На 

сучасному етапі зростання всіх видів продукції Підприємства розширюються 

цільовий ринок, відбувається збільшення темпів зростання розвитку ринку. На 

етапі спаду для зменшення понесених витрат при утриманні бажаних обсягів 

збуту продукції необхідно буде своєчасно виводити неконкурентоспроможний 

товар з ринку і замінити його найбільш затребуваним нововведенням.  

Зокрема, напрямками здійснення маркетингових інновацій Підприємства 

мають бути:  

– інновації в place, тобто в маркетингових дослідженнях, сегментації, 

позиціонуванні; 

– інновації в product, тобто в маркетинговій товарній політиці; 

– інновації в price, тобто в маркетинговій ціновій політиці; 

– інновації в promotion, тобто маркетинговій політиці комунікацій; 

– комбінування цих складових маркетингових інновацій. 

Завданнями інноваційного маркетингу Підприємства мають бути:  

– вивчення стану та перспектив розвитку ринків збуту борошняно-круп’яної 

промисловості та думки покупців про незадоволені потреби, придбану 

продукцію;  

– просування нової продукції на ринок (підготовка виставок-продаж, 

організація ярмарок, дегустацій та інших рекламних акцій);  

– обґрунтування цін на інноваційну продукцію, можливих зручних схем 

розрахунків;  
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– підготовка договорів на постачання продукції;  

– підготовка аналітичних матеріалів, прогнозів, планів виробництва та 

реалізації продукції;  

– формування нової товаропровідної мережі (створення дилерських та 

дистриб’юторських центрів); 

– координація роботи зі створення та сертифікації сервісних центрів; 

– формування рекламної стратегії, 

– розробка рекламних проспектів, каталогів продукції, сувенірної рекламної 

продукції; 

– організація презентацій, прес-конференції, прийомів та зустрічей.  

Серед технологій просування інновацій можуть використовуватися такі 

маркетингові комунікації, як: реклама, персональні комунікації, стимулювання 

збуту, ПР, прямий маркетинг. Просування новацій має передбачати також 

підготовку персоналу підприємств до впровадження новацій в сучасних умовах. 

Особливо динамічно в останнє десятиліття розвивалися електронні ринки в 

секторах В2С, В2В та С2С.   

Онлайн-ритейл являє собою систему економічних відносин, що 

розгортаються у web-просторі та орієнтовані на кінцевого споживача. За 

системою національних рахунків електронна комерція включає трансакції, що 

відображають рух проміжного продукту  (B2B, С2B) кінцевого споживання 

(B2G, B2C) та перерозподільних операцій (перепродажу товарів між 

домогосподарствами) на Інтернет-аукціонах, торговельних майданчиках 

соціальних мереж (С2C) [1]. 

В онлайн-ритейлі, який включає мобільну комерцію (m–торгівля), 

застосовуються моделі трансакцій B2C та С2C. Він є частиною електронної 

торгівлі (е–торгівля), в якій взаємодоповнюється фізичне представлення 

(наявність та доставка) товару з цифровою торговельною послугою, суто 

онлайновим форматом або комплементарними онлайн та офлайн форматами 

суб’єкта роздрібної торгівлі і фізично-цифровим проведенням трансакції 

(оплата готівкою через банк фізично, через системи електронних грошей – 

цифровим способом). У цілому сутність і відмінність електронної комерції від 

традиційної полягає в тому, що продуктом, який є об’єктом трансакції, виступає 

не тільки фізичний товар, інформація, але й електронна комунікація у 

віддаленому доступі, що забезпечує перебіг трансакції та надає можливість не 

переміщуючись долати географічні відстані, проводити операції з будь- якої 

точки світу, де створені для цього умови.  

За короткий час соціальні медіа із соціальних майданчиків перетворились 

на бізнес-простір та агентів глобального впливу на суспільну та індивідуальну 

свідомість, що зумовило необхідність розвиток окремого напрямку маркетингу 

Підприємства– SMM (Social Media Marketing) – соціально-медійного 

маркетингу. Маркетинг у соціальних мережах – це комплекс специфічних 

онлайн-маркетингових заходів, що здійснює вплив на цільову аудиторію через 

канали соціальних платформ та спрямований на досягнення маркетингових 

цілей підприємства або персони (поліпшення якості або чисельності цільової 

аудиторії; зміни звичок покупки і використання товару; просування бренду та 
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підвищення лояльності до нього; залучення нової аудиторії) [2].  

Загалом, до комплексу просування продукції Підприємства на ринку 

винної продукції слід віднести наступні засоби: 

1) прямі продажі (встановлення особистого контакту з потенційними 

клієнтами або посередницькими структурами з метою збільшення обсягу 

продажів); 

2) прямий маркетинг (електронні розсилки, телефонний маркетинг); 

3) інтернет-комунікації, цифровий маркетинг та SMM (веб-сайт 

підприємства, пошукові системи, маркетинг у соціальних медіа); 

4) стимулювання продажів (виставки та ярмарки, семінари та презентації, 

стимулюючі акції для посередників, бонуси, семплінг, стимулюючі заходи 

для власного  персоналу, POS-матеріали, продукт-плейсмент, крос-

маркетинг, спонсорство) [3]; 

5) PR (контакти зі ЗМІ, різноманітними органами та організаціями, іміджева 

друкована продукція, внутрішньо корпоративні друковані видання та 

внутрішньо фірмові комунікації); 

6) реклама (зовнішня, у друкованих виданнях, інтернет-реклама). 

Впровадження маркетингових інновацій у виробництво є комплексним та 

системним процесом, який має базуватися на врахуванні всіх складових 

інноваційного маркетингу. Задля ефективного впровадження інновацій 

необхідно реалізувати політику по формуванню механізму управління 

інноваційним розвитком за допомогою створення моделі інноваційного 

розвитку підприємства, які б охоплювали всі сторони діяльності підприємства.  

Таким чином, в сучасних ринкових умовах вдосконалення  інноваційного 

маркетингу є важливим завданням забезпечення конкурентоспроможності 

підприємства, посилення його ринкових позицій, поліпшення якісних 

показників господарської діяльності та підвищення рівня управління. 

Інноваційний маркетинг повинен бути основним механізмом  безперервного 

вдосконалення продукції, форм і методів її просування та збуту на інноваційній 

основі, що забезпечить значні конкурентні переваги Підприємства як на 

вітчизняному, так і на закордонних ринках.  
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ІННОВАЦІЙНИЙ РОЗВИТОК КОМУНІКАЦІЙНИХ МЕХАНІЗМІВ 

УПРАВЛІННЯ НА ВИНОРОБНИХ ПІДПРИЄМСТВАХ 

 

Сучасні темпи розвитку світової економіки, ринкової конкуренції та 

ринкових механізмів регулювання діяльності підприємств зумовлюють потребу 

у постійній адаптації моделей управління підприємствами, удосконаленні 

різних аспектів їх діяльності з метою утримання ринкових позицій, посилення 

конкурентних переваг, підвищення ефективності діяльності підприємств. Ця 

мета може бути в найкращій мірі реалізована за рахунок впровадження 

інноваційних ідей, що часто ведуть за собою суттєві фундаментальні зміни у 

господарській діяльності підприємств, модернізацію або ліквідацію окремих 

виробничих та інших процесів, реструктуризацію підприємства та відповідні 

зміни в управлінні [1, 2]. 

Інноваційний потенціал країни це можливість впровадження прикладних і 

фундаментальних досліджень які дозволяють значно поліпшити якість товарів і 

послуг при цьому підвищити продуктивність праці.  

У світовій практиці термін "інновація" використовується в контексті досягнень 

науково-технічного прогресу, результати якого впроваджуються в нові послуги, 

продукцію, технологію, а також організацію праці. 

Розробка і впровадження різноманітних продуктових та процесних 

інновацій зазвичай супроводжуються організаційно-управлінськими 

інноваціями. Вони являють собою суттєві зміни в існуючій системі організації 

та управління роботою персоналу [3].  

Реалізація інноваційного орієнтиру підприємства може потребувати 

організаційних змін, починаючи з коригування та адаптації організаційної 

структури управління до вимог інноваційної діяльності, повної 

реструктуризації діяльності підприємства додаткового набору або скорочення 

штату, встановлення нових формальних взаємовідносин в колективі та 
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налагодження відповідних каналів зв’язку для забезпечення необхідних 

комунікаційних зв’язків.   

Існує двонаправлений зв’язок між комунікаційними процесами на 

підприємстві та його інноваційною діяльністю. З одного боку, впровадження 

інновацій на підприємстві може порушувати наявні комунікаційні зв’язки або 

потребувати встановлення нових зв’язків для виконання нових завдань. Таким 

чином, інноваційна діяльність підприємства може стати причиною 

впровадження управлінських інновацій. З іншого боку, самі комунікаційні 

процеси на підприємстві можуть викликати потребу у впровадженні 

управлінських інновацій у тому випадку, коли ефективність комунікацій не 

відповідає темпу розвитку та цілям діяльності підприємства [4,5]. 

Українське виробництво і споживання на світовому ринку вина складає 

менше 1 %. Сучасні тенденції розвитку вітчизняних підприємств виноробної 

галузі характеризується виходом з кризи, спричиненої порушеннями 

економічної та політичної стабільності в країні у 2014 році, нарощенням 

доходів та виходом зі збиткової діяльності. Вітчизняна виноробна галузь наразі 

представлена різними підприємствами, великими і малими. Відповідно, 

відновлення після кризи відбувається різними темпами. На ринку присутні як 

збиткові виробники, так і підприємства, що отримують чисті прибутки. 

Основними орієнтирами розвитку виноробних підприємств в сучасних умовах 

стають підвищення якості та конкурентоспроможності готової продукції, 

активізація інноваційної діяльності у сфері виробництва, маркетингу, 

менеджменту. 

Динаміка розвитку світового ринку вина свідчить про прогнозованість 

ринку. Обсяги споживання вина мають тенденцію до стабільного зростання. 

Винятком слугують роки кризових явищ у світовій економіці, коли споживачі 

скорочували витрати на споживання вина, перенаправляючи кошти на 

споживання товарів першої необхідності. Активізація інноваційної діяльності у 

сферах технології виробництва, маркетингу, формування 

конкурентоспроможної цінової політики, дозволили виноробам країн Нового 

Світу збільшити свою частку ринку[6]. 
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МЕТОДИКА ТА ОРГАНІЗАЦІЯ ОБЛІКУ ПОТОЧНИХ ЗОБОВ’ЯЗАНЬ 

ПІДПРИЄМСТВА В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

 

 

Відповідно до П(С)БО 11 зобов’язання визнається і відображається в 

бухгалтерському обліку, якщо його оцінка може бути достовірно визначена та 

існує ймовірність зменшення економічних вигод у майбутньому внаслідок 

його погашення [3]. Виходячи з трактування терміну «зобов’язання» в 

обліковій системі, можна конкретизувати умови визнання заборгованості 

зобов’язанням, а саме:  

1)      ідентифіковано суб’єкти заборгованості; 

2)         визнана підприємством, на яке покладено обов’язок її погасити, і 

водночас сформовано в інших суб’єктів обґрунтоване сподівання, що 

підприємство виконає свої зобов’язання; 

3)           її погашення спричинить вибуття з підприємства ресурсів, які 

втілюють у собі економічні вигоди; 

4)          її оцінка достовірно визначена; 

5)          існує реально на даний час; 

6)         виникає як результат минулих подій; 

7)           буде неминуче погашена; 

8)          має визначений термін виконання. 

Значна частина заборгованості виникає на підставі попередньо 

укладених договорів чи у відповідності з законодавчими та нормативними 



 - 88 - 

актами і її не важко зарахувати до складу зобов’язань на основі відповідності 

вищенаведеним критеріям визнання. Наприклад, придбання у відповідності до 

договору купівлі-продажу у постачальників будівельних матеріалів призведе 

до утворення кредиторської заборгованості за товари, роботи, послуги; 

нарахування податку на додану вартість відповідно до Податкового кодексу 

України від 2.12.2010 р. № 2755-VI призведе до утворення поточного 

зобов’язання за розрахунками з бюджетом [1]. Вищенаведені види зобов’язань 

будуть відображатися на рахунках бухгалтерського обліку та у балансі у складі 

поточних або довготермінових зобов’язань в залежності від терміну їх 

погашення. Проте в П(С)БО 11 «Зобов’язання» виділено й ряд інших видів 

зобов’язань, які, на нашу думку, не в повній мірі можна визнати як такі, а саме: 

забезпечення та доходи майбутніх періодів. Відповідно до П(С)БО 11 

«Зобов’язання» забезпечення – зобов’язання з невизначеними сумами або 

часом погашення на дату балансу. 

У  П(С)БО 11 «Зобов’язання» одним із видів зобов’язань виокремлено 

доходи майбутніх періодів.  Статті, які входять до складу доходів майбутніх 

періодів, періодично змінюються і доповнюються, тому інколи складно 

зрозуміти, до якого виду пасивів вони належать. На нашу думку, якщо 

врахувати, що доходи майбутніх періодів становитимуть, рано чи пізно, 

частину доходу підприємства, то їх можна прирівняти до власного капіталу. У 

Плані рахунків їх слід відображати як один із видів доходів у класі 7 «Доходи і 

результати діяльності» [2]. 

Окремі труднощі з відображення в обліку доходів майбутніх періодів 

можуть виникати через подібність останніх до отриманих авансів. Проте вони 

мають окремі принципові розбіжності, врахування яких дасть змогу уникнути 

змішування доходів майбутніх періодів і авансів (табл. 1). 

Таблиця 1 

Відмінність між доходами майбутніх періодів та отриманими авансами 
 

Критерії  Доходи майбутніх періодів Отримані аванси  
1 2 3 

Рахунок, призначений для 

їхнього відображення 

Рахунок 69 «Доходи 

майбутніх періодів» 

Рахунок 681 «Аванси 

отримані» 

Відображення у балансі 
Розділ «Доходи майбутніх 

періодів» 

Розділ «Поточні 

зобов’язання» 

Відображення у регістрах 

бухгалтерського обліку 
Розділ ІІ журналу 3 Розділ І журналу 3 

Імовірність повернення 

отриманих сум 
Низька Висока 

ПДВ Не включається Включається 

Зарахування до доходів В наступних періодах 
У період реалізації товарів, 

робіт, послуг 

Їх відображення у балансі 

призводить до... 

необхідності здійснення 

певних витрат 
утворення зобов’язань 
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У підприємств, у процесі їх господарської діяльності, можуть виникати 

два типи зобов’язань: зобов’язання, які відображаються у балансі, і 

зобов’язання, реальність яких буде підтверджена лише в майбутньому, тому 

вони на даний час у балансі не розкриватимуться. Другий тип зобов’язань 

називають потенційними, оскільки для них характерні невизначеність щодо 

дати погашення, невідома точна сума заборгованості тощо. Методологічні 

засади формування в бухгалтерському обліку інформації про непередбачені 

зобов’язання визначено в П(С)БО 11 «Зобов’язання», відповідно до якого 

непередбачені зобов’язання – це: 

1)       зобов’язання, що може виникнути внаслідок минулих подій та 

існування якого буде підтверджено лише тоді, коли відбудеться або не 

відбудеться одна чи більше невизначених майбутніх подій, над якими 

підприємство не має повного контролю; 

2)       теперішнє зобов’язання, що виникає внаслідок минулих подій, але не 

визнається, оскільки малоймовірно, що для врегулювання зобов’язання 

потрібно буде використати ресурси, які втілюють у собі економічні вигоди, або 

оскільки суму зобов’язання не можна достовірно визначити [3].  

Непередбачені зобов’язання, незважаючи на свою умовність, становлять 

одну з важливих категорій бухгалтерського обліку й аналізу, оскільки 

впливають на подальший розвиток підприємства.  
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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ ОБЛІКУ ВИТРАТ ВІД ОПЕРАЦІЙНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ 

 

 

Oснoвною прoблемoю oрганiзацiї   oблiку   витрaт   вiд   oперацiйнoї   

дiяльнoстi на пiдприємствi в Україні є прoблемa пoвнoти та свoєчaсностi їх 

вiдoбрaження у системі oблiку. Oблiк   витрат   вiд   oпeрaцiйнoї   дiяльнoстi   

пiдприємcтвa     пoстiйнo     рoзвивaється     та     пoлiпшується   у   зв’язку   з   

удосконаленням   методології й opгaнiзaцiї бухгалтерського oблiку як 

oснoвнoгo інформаційного джерела прo витрати пiдприємcтвa. Вeличина витрат 

предстaвляє сoбою  голoвний  рeзерв  пiдвищення  прибутку  пiдприємства.  

Витрати  –  зменшення  еконoмічної вигoди у звiтному перiоді у формi вибуття 

або викoристання активiв чи збiльшення зобoв’язань, що зумoвлює змeншення 

влaсного капiталу  пiдприємства  (за  винятком  розпoділу  капiталу між 

учaсниками (акцiонерами) чи його вилучення)  за  умови,  що  ці  витрати  

мoжуть  бути достовiрно оцiнені. Витрaти визнаються в обліку, коли існує 

ймовiрність зменшeння майбутніх  економічних  вигід,  пов’язаних  із  

зменшенням активів або зі збiльшенням зобoв’язань, що може бути вірогiдно 

визначено [4]. 

Витрaти визнaються з урахувaнням принципу  відповiдності.  Вoни  

включaються  до  Звiту  прo  фiнансові  рeзультати  у  перiоді,  в  якoму  був 

визнаний дoхід і для отримaння якoго були здійснені ці витрати. Чинним 

Плaном рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і    

госпoдарських    опeрацій    підприємств    і    оргaнізацій  для  облiку  витрaт  

від  операційної  діяльності передбачено рахунки 9-го класу «Витрати 

діяльності»:  

90 «Собівартість реалізації»; 
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92 «Адміністративні витрати»;  

93 «Витрати на збут»;  

94 «Інші витрати операційної діяльності». 

На  рахунку  90  «Собівартість  реалізації»  на  виробничих   

підприємствах   відображають   та   накопичують  інформацію  про  виробничу  

собівартість  (без  загальногосподарських,  тобто  адміністративних  витрат)  

реалізованої  готової  продукції (робіт, послуг). 

На  рахунку  92  «Адміністративні  витрати»  відображаються  

загальногосподарські  витрати,  пов’язані  з  управлінням  та  обслуговуванням  

підприємства.  

На  рахунку  93  «Витрати  на  збут»  ведеться  облік  витрат,  пов’язаних  

зі  збутом  (реалізацією,  продажем)  продукції,  товарів,  робіт  і  послуг.    На  

рахунку  94  «Інші  витрати  операційної  діяльності»  обліковуються  витрати,  

які  виникають  унаслідок  операцій,  що  забезпечують  здійснення основної 

діяльності або з’являються внаслідок її проведення [2].  

Багaто   вiтчизняних   учeних   акцeнтують   увaгу  на  певному  

спотвoренні  інфoрмації,  що  відoбражається   в   облiку   адмінiстративних   

витрaт,  витрaт  на  збут  та  iнших  оперaційних  витрат      підприємствa.     

Така      ситуaція      пoяснюється тим, що на деяких підприємствaх існують   

випaдки   віднесення   знaчної   частини  адмiністративних  витрaт  і  деякoї  

чaстини  витрaт  на  збут  до  склaду  інших  опeраційних  витрaт.  Доцiльність  

дaної  оперaції  викликaє  сумніви  [1,  с.  41].  Тaкі  обстaвини  сприяють  

знaчному перекрученню  інформації про витрaти ,  особливо для зoвнішніх 

користувaчів. 

Серед нeдолікiв оргaнізaції облiку невиробничих витрат – відображення в 

облiку рiзних за  економічною  сутнiстю  витрат  на  рахунках  92  

«Адміністративні  витрати»,  93  «Витрати  на збут», 94 «Інші витрати 

операційної діяльності»  у  розрізі  відповідних  субрахунків  для  цілей  

управлінського  обліку,  наявність  значної  кількості  субрахунків  без  

подальшого  їх  аналітичного групування за видами витрат, що ускладнює  

сприйняття  інформації  про  зазначені витрати під час прийняття 

управлінських рішень. Для     пoкращання     органiзації     облiку     

невирoбничих оперaційних витрaт підприємствa доцільно  в  Нaказі  про  

облікoву  пoлітику  підприємства  виокремити  трaнсaкцiйні  витрaти (такі, що 

пов’язані з веденням переговорів, оформленням контрактів та укладенням угод, 

контролем за їх виконанням і юридичним захистом прав власника у разі їх 

порушення), як  окрeмий об’єкт облiку. Це дасть змогу упорядкувати 

інфoрмацію про невирoбничі оперaційні витрaти  для  цілей  упрaвління  і  

розробити  чи  вдосконалити  робочий  план  рахунків  підприємства  шляхом  

запровaдження  чіткої  системи  групування витрaт у розрізі відпoвідних статей. 

Таким чином, нaявність у склaді aдмінiстрaтивних витрaт рiзних   за   

свoєю   прирoдою   й   еконoмічною   сутнiстю      загaльногoсподарських      

витрaт, спрямoваних на обслугoвування та упрaвління підприємствoм,  

зумoвлює  пoтребу  органiзації  вiдокремленoго   їх   облiку   із   застoсуванням   

субрaхунків  у  склaді  рахунку  92  «Адміністративні витрати».   Мoжна 
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зрoбити виснoвок, що дiяльність підприємства, пов’язана зі збутом, рекламою 

та маркетингом,  має  свої  функціональні  особливості і є незалежною одна від 

одної, тому більш інформативною  є  назва  синтетичного  рахунку  93 

«Витрати на збут, рекламу та маркетинг» та виокремлені у його складі 

субрахунки.  Раціонaльна        оргaнізація        анaлітичного        облiку  

aдмінiстративних  витрат  та  витрaт  на  збут  загaлом  мають  вaжливе  

знaчення  для  визнaчення їх рівня, кoнтролю й анaлізу  [3].  

Oперaційні   витрaти   як   один    з    oснoвних    пoкaзників    дiяльнoсті    

пiдприємствa     хaрaктеризують     стaбільність     пiдприємствa.  Разом з тим,  

невiдповiднiсть  iнформацiї  щoдо  операційних   витрат   у   фiнансовiй   

звiтностi   суб’єкта    господaрювання    може    негaтивно    вплинути   на   

репутацiю   підприємства.  Сучaсна  прaктика  ведeння  облiку  

адмiнiстрaтивних  витрaт,  витрaт  на  збут  та  iнших  опeраційних  витрaт  

нeдостaтньою  мiрою  вiдповiдає    потрeбам    упрaвлiння    в    умoвах    

рoзвиткy дiлового пaртнeрствa пiдприємств, тому пропонуємо  виокремити  

рекомендовані  субрахунки , що сприятиме формуванню  нового  пiдходу  до  

органiзацiї  синтетичнoго й   анaлiтичного   облiку   невиробничих   

операційних   витрат   і підвищенню   інфoрмативності облiкових покaзників 

для прийняття ефективних упрaвлінських рiшень. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ МАЛИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Складання фінансової звітності є завершальним етапом бухгалтерського 

обліку, в ній відображаються фінансові результати діяльності малого 

підприємства за звітний період. Також звітність є необхідною і важливою 

складовою інформаційного забезпечення фінансового аналізу, планування та 

прогнозування господарської діяльності суб’єкта малого підприємства. 

Відповідно до наказу Міністерства фінансів України   від 31.05.2019 р. № 

226  з  23 липня діють зміни щодо обліку витрат та норми П(С)БО 25.   

Відповідно до вказаного наказу, внесено зміни до: 

 1. Наказу МФУ від 25.02.2000 р. № 39 «Про затвердження Положення 

(стандарту) бухгалтерського обліку 25 «Фінансовий звіт суб'єкта малого 

підприємництва». Цей стандарт тепер має назву НП(С)БО 25 «Спрощена 

фінансова звітність». Його норми мають застосовувати мікропідприємства, малі 

підприємства, непідприємницькі товариства, представництва іноземних 

суб'єктів господарської діяльності та підприємства, які ведуть спрощений 

бухгалтерський облік доходів та витрат відповідно до податкового 

законодавства (крім підприємств, які відповідно до законодавства складають 

фінансову звітність за міжнародними стандартами фінансової звітності) (далі - 

підприємства), зокрема: 

1) для складання фінансової звітності малого підприємства: 

 малими підприємствами - юридичними особами, які визнані такими 

відповідно до Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову 

звітність в Україні» (крім тих, яким відповідно до податкового законодавства 

надано дозвіл на ведення спрощеного обліку доходів та витрат); 

 представництвами іноземних суб'єктів господарської діяльності; 

2) для складання фінансової звітності мікропідприємства: 

https://docs.dtkt.ua/doc/1229.1440.0
https://docs.dtkt.ua/doc/1229.1440.0
https://docs.dtkt.ua/doc/1027.139.0
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 мікропідприємствами - юридичними особами, які визнані такими 

відповідно до Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову 

звітність в Україні»; 

 підприємствами, які ведуть спрощений бухгалтерський облік 

доходів та витрат відповідно до податкового законодавства; 

 непідприємницькими товариствами. 

Підприємства, які застосовують спрощену систему оподаткування, обліку 

та звітності, відповідно до податкового законодавства, з метою складання 

фінансової звітності визнають доходи і витрати за НП(С)БО. 

Щодо фінансової звітності малого підприємництва уточнено, що у статті 

«Нематеріальні активи» відображається вартість об'єктів, віднесених до складу 

нематеріальних активів. У цій статті наводяться окремо первісна та залишкова 

вартість нематеріальних активів, а також нарахована у встановленому порядку 

сума накопиченої амортизації. До підсумку балансу включається залишкова 

вартість, яка визначається як різниця між первісною вартістю і сумою 

накопиченої амортизації, яка наводиться у  дужках. 

Відповідно у фінансову звітність малого підприємства додано окремі 

рядки для нематеріальних активів. Форму №1-м доповнено новими позиціями: 

 нематеріальні активи — 1000 

 первісна вартість — 1001 

 накопичена амортизація — 1002 

2. Зміни внесено до Наказу МФУ від 19.04.2001 р. №186 «Про 

затвердження спрощеного Плану рахунків бухгалтерського обліку». 

Спрощений План рахунків можуть застосовувати юридичні особи, які 

відповідно до Закону про бухгалтерський облік визнані мікропідприємствами, 

малими підприємствами, непідприємницькі товариства, підприємства, які 

ведуть спрощений бухгалтерський облік доходів та витрат відповідно до 

податкового законодавства, а також представництва іноземних суб'єктів 

господарської діяльності (далі - підприємства). Підприємства застосовують 

спрощений План рахунків у разі складання ними фінансової звітності 

відповідно до НП(С)БО 25 «Спрощена фінансова звітність». 

3. Деяки зміни внесено до  Інструкції про застосування Плану рахунків 

бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'язань і господарських операцій 

підприємств і організацій, затвердженої наказом МФУ від 30.11.1999 р. №291 

[1]. Тепер рахунки класу «Витрати діяльності» будуть вести усі підприємства з 

відкриттям за власним рішенням рахунків класу 8 «Витрати за елементами». З 

Інструкції прибрали виняток, який стосувався суб'єктів малого підприємництва, 

а також інших організацій, діяльність яких не спрямована на ведення 

комерційної діяльності. 

Крім того, у класі 8 «Витрати за елементами»  виключено норми, згідно з 

якими: 

- суб'єкти малого підприємництва, а також інші організації, діяльність 

яких не спрямована на ведення комерційної діяльності, для обліку витрат могли 

використовувати тільки рахунки класу 8 із списанням до дебету рахунку 23 

«Виробництво» щомісячно сум в частині прямих і виробничих накладних 

https://docs.dtkt.ua/doc/1028.325.0
https://docs.dtkt.ua/doc/1037.666.0
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витрат (загальновиробничих витрат) та до дебету рахунку 79 «Фінансові 

результати» в кінці року або щомісяця сум в частині адміністративних витрат, 

витрат на збут, інших операційних витрат; 

- рахунок 85 ведеться тільки тими підприємствами й організаціями, які не 

застосовують рахунки класу 9 «Витрати діяльності», та сальдо на ньому 

закривається в кінці року або щомісяця в кореспонденції з дебетом рахунку 79 

«Фінансові результати». 

   Змінами,  внесеними  до НП(С)БО   1 «Загальні вимоги до фінансової 

звітності»,  затвердженого наказом МФУ від 07.02.2013 р. №73 [2] передбачено, 

що для мікропідприємств, малих підприємств, які визнані такими відповідно до 

Закону про бухгалтерський облік,  встановлюється скорочена за показниками 

фінансова звітність у складі балансу і звіту про фінансові результати, форма і 

порядок складання яких визначаються НП(С)БО 25 [3]. Зазначені підприємства 

можуть самостійно визначати доцільність складання фінансової звітності за 

формами, наведеними у цьому Національному положенні (стандарті). 
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ВДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ РОЗРАХУНКІВ ПІДПРИЄМСТВА З 

ПОСТАЧАЛЬНИКАМИ  ТА  ПІДРЯДНИКАМИ 

В сучасних умовах ефективно організований облік розрахунків з 

постачальниками та підрядниками здійснює неабиякий вплив на фінансовий 

стан підприємства. Адже, при розрахунках з контрагентами виникає 

дебіторська або кредиторська заборгованість, яку потрібно чітко контролювати 

та постійно вдосконалювати її облік. 

 Ведення обліку розрахунків підприємства з постачальниками та 

підрядниками, його правові засади регламентуються П(С)БО 11 «Зобов’язання» 

[1].  В балансі поточні зобов’язання відображаються за сумою погашення в 

розділі «Поточні зобов’язання», де зазначається фактично сплачена суб’єктом 

господарювання сума погашення. У Звіті про рух грошових коштів інформація 

про розрахунки з постачальниками та підрядниками наводиться у рядку 3100 

«Витрачання на оплату товарів (робіт, послуг)».; 

Для узагальнення інформації про розрахунки підприємства з 

постачальниками та підрядниками використовується балансовий рахунок 63 

«Розрахунки з постачальниками та підрядниками», який призначений для 

обліку отриманих виробничих запасів, товарів, робіт та послуг, що  регулярно 

надаються за умовою укладеного договору [2]. Цей рахунок має три 

субрахунки. Вважаємо, що  для покращення обліку розрахунків з 

постачальниками і підрядниками доцільнішим буде введення субрахунків 
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другого порядку рахунку 63 «Розрахунки з постачальниками та підрядниками» 

 
 

Рис. 1. Запропоновані аналітичні рахунки для обліку розрахунків 

підприємства з постачальниками та підрядниками 

 

За допомогою цих субрахунків полегшується робота бухгалтерів, не 

потрібно аналізувати кожний договір та вибирати кредиторську заборгованість 

на рахунку. Така заборгованість буде зберігатися на позабалансових рахунках 

за кожним договором окремо. Такі рахунки допоможуть стежити за 

кредиторською заборгованістю, контролювати терміни її сплати. 

Для покращення обліку розрахунків підприємства з постачальниками та 

підрядниками, на нашу думку, особливу увагу доцільно звернути на такі 

аспекти: 

 вести облік із застосуванням субрахунків другого порядку рахунку 63 

«Розрахунки з постачальниками та підрядниками», які відображатимуть 

заборгованість, термін виплати якої ще не настав, відстрочену та прострочену 

заборгованість та дозволять контролювати та не допускати її прострочення, що 

буде позитивно впливати на фінансовий стан підприємства; 

 для обліку залишків на рахунках постачальників слід вести реєстр 

документів підприємства до сплати постачальникам, який сприятиме зростанню 

ефективності облікової роботи. 

Вказані пропозиції сприятимуть вдосконаленню обліку підприємства з 

постачальниками та підрядниками та дозволять контролювати кредиторську 

заборгованість в цілому, попереджаючи порушення  термінів її сплати. 

 



 - 98 - 

Література 

1. Зобов’язання: Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 11, 

затверджене Наказом Міністерства фінансів України від 8 жовтня 1999 р. № 

237. URL: http://www.dtkt.com.ua/debet/ukr (дата звернення 30.10.2020) 

2. План рахунків бухгалтерського  обліку активів, капіталу, зобов’язань і 

господарських операцій підприємств і організацій, затверджений наказом 

Міністерства фінансів України від  30.11.99 № 291 зі змінами та доповненнями.  

URL:https: // zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0161-14 ( дата звернення 04.11.2020) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.dtkt.com.ua/debet/ukr
30.11.99%20№%20291
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0161-14


 - 99 - 

СЕКЦІЯ 4.  

ГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТ 

 

 

Гнатенко Є.П. 

доцент, к.е.н. 

Миколаївського міжрегіонального інституту  

розвитку людини вищого навчального закладу  

«Університет «Україна» 

м. Миколаїв, Україна 

ПОЧАТКОВІ ОЗНАКИ БАНКРУТСТВА ПІДПРИЄМСТВА ТА ШЛЯХИ 

ЙОГО ЗАПОБІГАННЯ 

Нерівномірний розвиток економіки, а тим більше окремих галузей 

виробництва, коливання обсягів виробництва продукції і її збуту, значні спади 

виробництва характеризуються як кризові ситуації, які мають певну загальну 

закономірність і властиві ринковій економіці. Це призводить до 

розбалансованості економіки підприємства, зниження ступеня його 

прибутковості й неспроможності продовжувати фінансування виробничого 

процесу, що кваліфікується як банкрутство підприємства. Подолання такого 

стану на підприємстві потребує застосування спеціальних заходів або 

припинення діяльності певного підприємства і його ліквідації. Отже, 

банкрутство має загальнодержавний характер.  

Практика показує, що кризові явища на виробничих підприємствах 

відбуваються під впливом різноманітних факторів, в зв’язку з цим виникають 

різні наслідки. Такій стан економіки підприємства потребує, насамперед, 

здійснення аналізу для виявлення типології кризових явищ. В групі 

економічних криз можна виділити фінансові кризи. Ці кризи є грошовим 

відображенням економічних процесів. Криза економічних процесів 

підприємства безперечно впливає на національну, територіальну і галузеву 

господарські системи [5]. 

Кодексом України з процедури банкрутства визначено, що банкрутство це 

визнана господарським судом неспроможність боржника відновити свою 

платоспроможність за допомогою процедури санації та реструктуризації і 

погасити грошові вимоги кредиторів інакше, ніж через застосування 

ліквідаційної процедури. Цей Кодекс встановлює умови та порядок відновлення 

платоспроможності боржника - юридичної особи або визнання його банкрутом 

з метою задоволення вимог кредиторів, а також відновлення платоспроможності 

фізичної особи [3].  

Дослідження зарубіжного досвіду науковцями Коваленко О.В., Скляренко 

 К. В. свідчить, що спрогнозувати банкрутство можна за 1,5 2 роки до появи його 

очевидних ознак. Цілком можливим є виявлення початкових ознак банкрутства через 

прогнозування «ціни підприємства» на найближчу та довгострокову перспективу. 
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Зниження прибутковості фірми або збільшення середньої вартості зобов'язань 

означає зниження її ціни. Ціна фірми — це приведені до теперішнього часу потоки 

виплат кредиторам та акціонерам. Як дисконтна ставка використовується 

середньозважена вартість капіталу. Ціна фірми може впасти нижче за суму 

зобов'язань кредиторам. При цьому акціонерний капітал «зникає» та виникає повне 

банкрутство — банкрутство акціонерів. Ціна фірми може впасти навіть нижче за 

ліквідаційну вартість активів. Тоді ліквідаційна вартість розглядатиметься як ціна 

фірми, а ліквідація фірми стає вигіднішою за її експлуатацію [1]. 

Існують різні шляхи запобігання банкрутству підприємства, серед яких 

ключова роль належить антикризовому управлінню. Впроваджуючи 

антикризове управління власники та керівники підприємства переслідують 

головним чином наступні цілі: забезпечення ліквідності і платоспроможності за 

рахунок найбільш раціонального поєднання власних джерел отримання коштів з 

позиковими; підвищення рентабельності і прибутковості до такого рівня, щоб 

задовольнити всі потреби як основної діяльності компанії, так і інвестиційно-

фінансової. Крім того, в умовах фінансової кризи неминуче відбувається зміна 

стратегії, цілей підприємства, а також способів, якими вони досягаються [2]. 

Дієвими заходом для стабілізації фінансового стану підприємства 

являється аналіз його діяльності для з’ясування короткострокової та 

довгострокової перспектив. При цьому слід звертати увагу на показники та 

критерії оцінки фінансового стану, вони можуть бути різними. На стабільність 

фінансів підприємства впливає ефективне розміщенням його засобів і джерел 

їхнього формування. Аналіз фінансового стану дає відповідь – наскільки 

ефективно використовуються фінансові ресурси, що знаходяться в 

розпорядженні підприємства [4]. Фінансову ефективність роботи підприємства 

відбивають: забезпеченість власними оборотними коштами і їхня схоронність, 

стан нормованих запасів товарно-матеріальних цінностей, стан і динаміка 

дебіторської і кредиторської заборгованості, оборотність оборотних коштів, 

матеріальне забезпечення банківських кредитів, платоспроможність. 
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https://www.google.com.ua/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwjv0P3s2aftAhVspYsKHWoNCvMQFjAAegQIAhAC&url=https%3A%2F%2Fworks.doklad.ru%2Fview%2F3_1U1Yptj_Q.html&usg=AOvVaw1SXQe1JDMY6-cvyJjJDPf5
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КРЕДИТНИЙ РИЗИК БАНКІВСЬКИХ УСТАНОВ: СПОСОБИ 

ЗАХИСТУ ТА СИСТЕМА УПРАВЛІННЯ 

 

Кредитування є основним напрямом діяльності сучасного банку. Оскільки 

надання кредитів – це основне джерело прибутку для банку, а їх неповернення  

завдає  йому  збитків,  кредитні  ризики  є  визначальними  у діяльності  банків,  

займають  значне  місце  серед  інших  банківських  ризиків.  

Банки дуже часто не мають у своєму розпорядженні надійно розробленої 

системи управління кредитним ризиком. Серед недоліків, які найчастіше 

зустрічаються, можна відзначити такі: відсутність письмово зафіксованого у 

вигляді документа викладу політики; відсутність обмежень відносно 

концентрації портфеля; зайва централізація або децентралізація кредитного 

керівника; недостатній аналіз галузі, що кредитується; поверхневий фінансовий 

аналіз позичальників; завищена вартість застави; недостатньо часті контакти з 

клієнтом; недостатні перевірки і відсутність збалансованості в процесі 

кредитування; відсутність контролю над позиками; нездатність до збільшення 

вартості застави в міру погіршення якості кредитів; недостатній контроль за 

документуванням позики; надмірне використання позикових коштів; неповна 

кредитна документація; відсутність класифікації активів і стандартів при 

формуванні резервів на покриття збитків по кредитах; невміння ефективно 

контролювати й аудіювати кредитний процес. 

Таким чином, для того, щоб побудувати ефективну систему управління 

кредитним ризиком, необхідно ліквідувати ці недоліки і використовувати   

внутрішні і зовнішні методи управління та нейтралізації кредитного ризику.  

Основні важелі управління кредитним ризиком лежать у сфері внутрішньої 

політки банку. У зв’язку з цим необхідно зосередити увагу на необхідності 

розробки на рівні кожного банку різник методик комплексної оцінки рівня 

кредитного ризику і його максимальної мінімізації в умовах економічної кризи. 

До традиційних внутрішніх способів зниження  кредитного ризику 

відносять: аналіз кредитоспроможності позичальника; формування банком 

резервів на покриття кредитних ризиків. 

Зовнішні  способи зниження кредитного ризику щодо позичальника 
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свідчать про те, що банк прагне до перерозподілу ризику шляхом перекладання 

частини ризику на інші суб'єкти чи об'єкти правовідносин. До зовнішніх 

належать способи забезпечення повернення позики (рис. 1). 

 

 

Рисунок 1. Способи захисту і зниження ступеня кредитного ризику [3] 

У процесі управління кредитними ризиками, поряд із  раціональною 

організацією кредитної  роботи банку (рис. 2),  головну  роль відіграє такий 

чинник, як людський фактор, який у роботі є вирішальним. Одним із 

найважливіших інструментів щодо запобігання появі ризиків та істотне 

зниження їх рівня  є  виважена  кредитна  політика  банку.  Кредитна  політика  

покликана встановити ключові принципи, яких повинні дотримуватись  

менеджери та керівництво банку під час планування кредитної діяльності та 

надання кредитів. 
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Рисунок 2. Складові елементи системи управління кредитним ризиком 

(складено за джерелами [1, 2, 4])  

 

Збалансована кредитна політика є фундаментом надійності та 

прибутковості кредитного портфеля, яка також значно впливає на стабільну 

діяльність банку. Водночас  інтереси стабільності  банку мають визначати  зміст 

і структуру кредитної політики банку. 

Отже, управління кредитними ризиками повинно охоплювати всі види 

діяльності фінансово-кредитної установи, які впливають на параметри її 

ризиків, становлять безперервний процес аналізу ситуації та відповідного 

середовища, в яких виникають ризики та/або рівень уразливості фінансово-

кредитної установи до таких ризиків. А з метою мінімізації кредитних ризиків 

банківські  фахівці  повинні  проводити  постійний  моніторинг  за  кредитним 

процесом. 

Необхідно зазначити, що для вирішення проблеми управління кредитним 

ризиком необхідні теоретичні розробки у цій галузі та практичні навички 
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працівників банку з аналізу та мінімізації можливих втрат, пов’язаних із 

кредитної діяльністю. Необхідно продовжувати роботу з удосконалення методів 

мінімізації кредитного ризику, широке практичне застосування яких допоможе 

банківській системі України підвищити ефективність діяльності всіх кредитних 

інститутів у процесі кредитування. 
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КОМПЛЕКСНИЙ ПІДХІД ДО ФОРМУВАННЯ СТРАТЕГІЇ 

УПРАВЛІННЯ ДОХІДНІСТЮ БАНКІВ 

 

Управління дохідністю належить до однієї з основних цілей 

функціонування банків на сучасному етапі. Саме дохідність є одним із  

головних індикаторів вдалого та результативного менеджменту. Цілі управління 

дохідністю обумовлені основним завданням функціонування банку як 

фінансового посередника, який здійснює традиційні і нетрадиційні банківські 

операції і послуги з метою отримання доходу та прибутку із врахуванням 

допустимого рівня ризику.  

До стратегічних факторів, що повинні забезпечувати успіх банків і, 

зокрема, підвищення дохідності банківської діяльності, належать:  

1. Раціональна структура комерційного банку. Якщо розглядати цей фактор 

з позиції стратегії банку, то виникає потреба в організації структури управління, 

яка б відображала довгострокові цілі установи, що повинні бути спрямовані на 

досягнення наміченого орієнтира розвитку.  

2. Висока якість менеджменту і маркетингова активність. Впровадження 

сучасних методів управління фінансами банку, маркетингових підходів до 

визначення конкурентоспроможності банківських установ, їх здатності до 

інновацій є вагомим чинником успішного подальшого розвитку.  

3. Кадровий потенціал комерційного банку. У сучасний банк клієнти ідуть 

не лише з метою отримання тієї чи іншої фінансової послуги, але і щоб 

скористатись порадою банку (банківського працівника) відносно того, як 

правильно організувати бізнес. Для забезпечення такої якості роботи в банку 

має бути сформований якісний фаховий склад, який здатний задовольнити будь-

які консалтингові потреби клієнтів банку.  
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Рисунок 1. Модель комплексного підходу до формування стратегії 

управління дохідністю банків 

4. Мотивація праці банківського персоналу. З точки зору позиції стратегії, 

вирішальним є питання про мотивацію до праці, зацікавленість банківського 

персоналу в ефективній роботі. Тут можливі два шляхи: мотивація через примус 

та страх і мотивація до праці через можливість отримання високих винагород.  

Відповідно, управління банківською діяльністю, включаючи управління 

дохідністю, складатиметься з довгострокових прогнозів та планів розвитку 

банку, які конкретизуються в дію за допомогою тактичних дій, тобто визначення 

поточних цілей та їх реалізації.  

У практиці роботи банківських установ є чималі резерви зростання доходів 

і прибутку. В сучасних умовах слід використовувати для збільшення доходів не 

лише традиційні шляхи, а й нові, що відкриті в процесі ринкових перетворень. 

Серед них пропонуються такі [1, 2]: здійснення формування комерційного 

асортименту з урахуванням прибутковості продуктів; нова філософія 

взаємовідносин з об’єктами банківських послуг; оцінка та використання 
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можливостей ризикової діяльності банків; інноваційна політика банків; 

оптимальні масштаби банків;  оцінка та використання змін кон’юнктури ринку; 

акціонування; вдале розміщення фінансових ресурсів та інше. 

Разом з тим банк є активним учасником ринку цінних паперів, діючи як 

емітент, суб’єкт біржових операцій з купівлі‐ продажу акцій та інших 

фінансових інструментів, а також посередник на фондовому ринку.  

Для банку характерні риси і торгового, і посередницького підприємства, 

що орієнтує його на отримання доходу та прибутку (рис. 1).  

Отже, невід’ємною складовою підвищення дохідності банків є орієнтація 

управлінської ланки банку на розширення клієнтської бази. Для досягнення 

такої мети банки розробляють бізнес-стратегії, орієнтовані на певні групи 

клієнтів.  
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ФІНАНСОВА СТІЙКІСТЬ КОМЕРЦІЙНОГО БАНКУ ТА ФАКТОРИ 

ЇЇ ФОРМУВАННЯ 

 

Банківський сектор є фінансовою артерією економіки, віддзеркалює 

фінансово-економічний стан країни, перший реагує на будь-які позитивні та 

негативні тенденції її розвитку. Надання повноцінних послуг і висока 

рентабельність банківських установ мають прямо пропорційну залежність від їх 

фінансової стійкості [3]. 

Категорія «фінансова стійкість комерційного банку» відображає 

фінансовий стан банківської установи в існуючому середовищі. Звідси можливо 

виділити основні параметри фінансової стійкості комерційного банку. До них 

належать соціально-політична ситуація в країні, її загальноекономічний стан, 

стан фінансового ринку, внутрішня стійкість банківської установи (рис. 1). 

 

 

Рисунок 1. Основні параметри фінансової стійкості комерційного банку [1] 

 

Соціально-політична ситуація в країні визначається рівнем соціальної 

стабільності в суспільстві, впливом опозиції, фінансово-економічною і 

соціальною політикою, політичною орієнтацією існуючого уряду. 

Загальноекономічний стан виражається такими параметрами, як стан 

платіжного балансу країни, інвестиційний клімат, стан реального сектору 

економіки, масштаби тіньової економіки, рівень оновлення виробничих 

потужностей. Стан фінансового ринку визначається попитом і пропозицією 

Фінансова стійкість банку 

Соціально-

політична 

ситуація 

Загально-

економічний стан 

країни 

Стан  

фінансового 

 ринку 

 

Внутрішня 

стійкість 



 - 109 - 

грошової маси, темпами інфляції та інфляційними очікуваннями, вартістю і 

графіком обслуговування державного боргу, рівнем дохідності ринку цінних 

паперів, валютообмінним курсом національної валюти, грошовою емісією, 

спрямованістю грошово-кредитної політики Національного банку України. 

Внутрішня стійкість банківської установи включає в себе такі параметри: рівень 

банківського менеджменту, якість банківської стратегії, достатність капіталу, 

рівень професійної кваліфікації персоналу. 

Виділені параметри фінансової стійкості комерційного банку дають змогу 

провести систематизацію і класифікацію факторів, що її формують. 

На цей час систематизоване вивчення факторів, що визначають фінансову 

стійкість банку, проводиться недостатньо. Разом з тим нам видається можливим 

використовувати досвід, який є в економічній літературі, для систематизації 

факторів, що впливають на стійкість і надійність комерційного банку. Як 

справедливо відзначає Н. Козьмук, на сьогодні ще не вироблені чіткі критерії, за 

якими окремі фактори слід відносити до тієї чи іншої групи, ознаки 

диференціації цих груп, не існує чітких показників оцінки значущості цих 

факторів [2]. Класифікація факторів, що впливають на стійкість, повинна 

будуватись за різними напрямками і з урахуванням різних ознак. 

Особливу увагу при цьому слід приділити виявленню екзогенних 

(зовнішніх) та ендогенних факторів (які залежать від функціонування самого 

банку) і визначити ступінь їх впливу на діяльність та стан комерційного банку. 

Одним з важливих факторів, що впливають на фінансову стійкість банку, є 

ситуація в економіці країни. При цьому важливо проаналізувати фактори 

макроекономічного і мікроекономічного рівнів. Так, необхідно враховувати 

інвестиційний клімат, стан платіжного балансу країни і рівень дефіциту 

державного бюджету. Податкова політика також істотно впливає на 

забезпечення фінансової стійкості банку. Потребують вивчення 

загальноекономічні фактори, до яких слід віднести такі, як зростання чи 

падіння виробництва, рівень зайнятості, криза платежів. 

Важливе значення мають соціальні і політичні фактори. Причому в умовах 

подальшої соціальної і політичної стабілізації суспільства більш повне і 

послідовне врахування цих чинників повинно, з нашого погляду, відігравати 

зростаючу роль. Необхідно брати до уваги політику органів управління всіх 

рівнів, рівень життя, а також рівень довіри до банківського сектору. 
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Рисунок 2. Класифікація факторів, що формують фінансову стійкість 

комерційного банку  

Також важливо враховувати групу фінансових факторів, до яких входять 

кредитна, процентна і валютна політика Національного банку, стан грошового 

ринку. Особливий вплив на стан грошового ринку чинить інфляція. В умовах 

поступового зниження інфляції має місце істотне зменшення ринкових 

процентних ставок, що призводить до скорочення маржі і відповідно до падіння 

доходів банків. Це вимагає зміни структури банківських балансів у напрямку 

підвищення частки довгострокових активів. 

Наведені міркування стосуються вивчення екзогенних факторів, що 

впливають на досягнення комерційним банком фінансової стійкості. Разом з 

тим слід враховувати також і ендогенні фактори, які залежать від 

функціонування самого банку. Таким чином, залежно від характеру впливу 

факторів на стан фінансової стійкості комерційного банку їх можна 

підрозділити, передусім, на дві групи: ендогенні та екзогенні. До останніх, у 

свою чергу, слід віднести економічні, соціально-політичні та фінансові (рис. 2). 

Звичайно, така класифікація факторів, що визначає фінансову стійкість 
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обґрунтовано виділити складові фінансової стійкості і запропонувати шляхи її 

досягнення. 
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МОДЕЛЮВАННЯ РОЗВИТКУ РЕГІОНАЛЬНИХ СОЦІАЛЬНО-

ЕКОНОМІЧНИХ СИСТЕМ В УМОВАХ НЕСТАБІЛЬНОСТІ ТА КРИЗ  

 

Сталий розвиток соціально-економічних систем на рівні регіонів України 

тісно пов’язаний з економічною, соціальною та екологічною ситуацією в країні, 

а також з особливостями економічного стану регіонів та необхідністю 

рівномірного їх розвитку.  

Соціально-економічний розвиток має ґрунтуватися на принципах здатності 

природних комплексів витримувати антропогенні навантаження і забезпечувати 

нормальне функціонування біосфери й локальних екосистем. Від цього 

вирішальною мірою залежать їх корисна продуктивність, якість і комфортність 

життєвого середовища, екологічне та економічне благополуччя населення. 

Актуальним є підхід у дослідженнях, зорієнтований на системність і виявлення 

закономірностей та законів розвитку, яким підпорядковуються складні 

регіональні соціально-економічні системи. Тому розробка концепції управління 

соціально-економічними системами, що працюють в умовах дії 

дестабілізуючих факторів, на засадах сталого розвитку є надзвичайно 

актуальною і своєчасною. 

Таке важливе завдання може бути виконане за рахунок моделювання 

розвитку регіональних соціально-економічних систем. 

Особливо інтенсивно розвивається моделювання соціально-економічних 

процесів як невід’ємний складник економічної кібернетики – загальновідомого 

наукового напряму щодо застосування ідей і методів кібернетики до складних 

економічних систем [1, с. 81; 2, с. 33]. 

Методи економічної кібернетики дають змогу стандартизувати 

інформацію, раціоналізувати одержання, зберігання, оброблення та передачу 

економічної інформації, обґрунтувати структуру й аргументувати склад 

технічних засобів і технологічних способів оброблення. Саме такий підхід 

визначає внутрішню єдність і загально структурний характер досліджень у 
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межах економічної кібернетики як науки. Таким чином, економічна кібернетика 

використовує результати досягнень економічної науки та формує цілісну уяву 

про економіку як складну динамічну систему, вивчає взаємодію її виробничо-

економічних та організаційно-господарських структур у процесі управління її 

функціонуванням і розвитком. 

Головною функцією соціально-економічної системи є створення та 

розвиток матеріальних умов для забезпечення життєздатності суспільства і 

його суб’єктів, перетворення ресурсів різних форм власності та знань, 

накопичених в суспільстві, в задоволені потреб суспільства. 

Звідси випливають основні цілі функціонування соціально-економічних 

систем: 

 створення матеріальних благ, що забезпечують життєдіяльності суспільства; 

 підвищення рівня життя людей; 

 забезпечення більш повної зайнятості населення; 

 забезпечення економічної ефективності діяльності; 

 забезпечення економічного і соціального прогресу. 

Загальними умовами функціонування соціально-економічних систем є: 

 необмеженість потреб; 

 сукупність продуктивних сил і економічних відносин; 

 обмеженість ресурсів, наявних для задоволення потреб. 

Основні властивості, притаманні соціально-економічним системам: 

 емерджентність як вищий прояв цілісності системи; 

 динамічність економічних процесів, що полягає в зміні параметрів і 

структури - соціально-економічних систем під впливом зовнішніх і 

внутрішніх факторів; 

 стохастичний характер економічних явищ, що обумовлює застосування до їх 

описів статистичних методів дослідження; 

 закономірності економічних процесів проявляються тільки при наявності 

достатньої кількості спостережень; 

 неможливість ізолювати економічні процеси від зовнішнього середовища й 

спостерігати їх у чистому виді. 

Однак, не дивлячись на велику кількість досліджень, проблема розробки 

ефективних методів моделювання регіональних соціально-економічних систем 

в умовах нестабільності та кризи як і раніше залишається однією з 

найгостріших, що вимагає постійної уваги і пошуку нових підходів до її 

вирішення. 

Найчастіше до таких методів моделювання застосовують математичні 

методи. Математичне моделювання соціально-економічних систем – це 

теоретико-експериментальний метод пізнавально-творчої діяльності, це метод 

дослідження і пояснення явищ, процесів і систем на основі створення нових 

об’єктів – математичних моделей. 

Однак, соціально-економічні системи істотно відрізняються від технічних 

та інших систем. Для них характерна наявність соціально-психологічних 

факторів, що грають вирішальну роль в економічних явищах і не піддаються 
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математичному моделюванню. Крім того необхідно вибирати критерії, а саме: 

критерії ефективності, оптимальності та результативності.  

Відзначимо, що критерії ефективності, оптимальності, результативності 

використовуються вченими в математичних моделях соціально-економічних 

систем найчастіше в тотожній формі. Однак, економічна категорія 

ефективності, математична категорія оптимальності та соціальна категорія 

результативності несуть специфічну сутність і грають кожен певну роль у 

моделюванні соціально-економічних процесів. 

В умовах нестабільності та кризи особливо складно стає керувати 

соціально-економічними системами.  

Тому важливо розробити методику моделювання розвитку соціально-

економічних систем, яка б враховувала складності, викликані кризовими 

явищами, з врахуванням невизначеності показників та наявності різноманітних 

умов та обмежень. 
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ІМІТАЦІЙНЕ МОДЕЛЮВАННЯ  

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ СИСТЕМ 

 

На сучасному етапі розвитку складні соціально-економічні системи 

вимушені працювати в умовах високої невизначеності, що суттєво ускладнює 

управління ними. В процесі прийняття управлінських рішень виникає проблема 

прогнозування поведінки системи та зовнішнього середовища. Результати 

прогнозів необхідно постійно корегувати по ходу розвитку подій, що дозволяє 

пристосовуватися до змін оточення та гнучко реагувати на негативні впливи. 

Імітаційне моделювання дозволяє здійснити множину прогнозів за різними 

сценаріями залежно від динамічного формування різноманітних ситуацій 

практично необмеженої складності. Необхідними умовами створення 

мінімалістичних моделей, адекватних реальним системам та поставленим 

завданням прогнозування й аналізу, є вдале обрання методології моделювання, 

програмних засобів реалізації та планів проведення імітаційних експериментів, 

що досі складає значні проблеми і є об’єктами дискусій. 

Одним з найбільш ефективних методів дослідження складних систем, у 

тому числі соціально-економічних, є імітаційне моделювання [1]. 

Імітаційне моделювання - експериментальний метод дослідження реальної 

системи за її імітаційною моделлю, який поєднує особливості 

експериментального підходу і специфічні умови використання обчислювальної 

техніки. 

Серед переваг імітаційного моделювання відзначають [2]:  

1) Відображення динамічних процесів і поведінкових аспектів зовнішнього 

середовища.  

2) Можливість виявлення закономірностей, динамічних тенденцій розвитку і 

функціонування складної системи в умовах неповної та неточної інформації. 

3) Опис взаємодії та поведінки безлічі активних агентів в соціальних системах.  

4) Реалізацію принципів об’єктно-орієнтованого проектування і застосування 

високотехнологічних рішень при побудові комп’ютерних моделей тощо. 

Головною проблемою при побудові будь імітаційної моделі є необхідність 

побудови комплексних математичних моделей і розробки програмного коду 

імітаційної моделі. У сучасних системах імітаційного моделювання робляться 
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спроби вирішити цю проблему за допомогою автоматизації побудови коду 

імітаційної моделі на підставі різних графічних схем (візуальних моделей) і з 

використанням методів об’єктно-орієнтованого проектування. Такий підхід 

значно полегшує завдання створення імітаційної моделі і робить саму модель 

більш зрозумілою для користувачів.  

У імітаційному моделюванні виділяють такі основні підходи: системна 

динаміка, дискретне моделювання, агентське моделювання. 

Розробка імітаційної моделі включає наступні етапи [3]:  

1) Формулювання мети дослідження. 

2) Збір інформації і даних.  

3) Розробка концептуальної моделі.  

4) Перевірка концептуальної моделі на адекватність поставленій задачі і 

виконання структурного критичного аналізу.  

5) Переведення концептуальної моделі в машинне подання за допомогою 

програмних засобів.  

6) Верифікація отриманої моделі.  

7) Повернення до пунктів 1-3 (залежно від виявленої помилки) у разі 

неадекватності отриманої моделі.  

8) Розробка, виконання й аналіз експериментів. 

9) Документування і подання отриманих результатів. 

Серед найбільш поширених систем імітаційного моделювання, що мають 

розвинені графічні засоби, можна назвати ARIS, Arena, Anylogic, iThink 

(найбільш популярні програмні продукти серед різних підходів імітаційного 

моделювання). 

Слід зазначити, що в будь-якій системі імітаційного моделювання можна 

знайти якісь недоліки з погляду застосовності її в конкретній ситуації. Крім 

того, сфера інформаційних технологій бурхливо розвивається, з’являються нові 

підходи і методи вирішення актуальних завдань, змінюються механізми 

взаємодії користувачів з інформаційними системами. Все це призводить до 

необхідності постійного вдосконалення систем імітаційного моделювання і 

вживаних в них рішень. 

Серед можливих напрямів вдосконалення систем моделювання можна 

відзначити [4]:  

1) Створення проблемно-орієнтованих систем моделювання в різних областях 

досліджень. 

2) Наявність зручного і легко інтерпретованого графічного інтерфейсу. 

3) Використання розвиненою анімації в реальному часі.  

4) Удосконалення інструментів для проведення розрахунків.  

5) Застосування інтерактивного розподіленого моделювання, розробки в галузі 

взаємодії імітаційного моделювання з інтернет тощо. 

Сучасні дослідження економічних систем, у тому числі систем соціально-

економічного розвитку регіонів, неможливо уявити без побудови моделей 

протікаючих у них процесів. Розвиток інформаційних технологій і техніки 

вивело процеси вивчення цих систем на новий якісний рівень. У значній 

частині проведених досліджень застосовуються підходи та програмні пакети 
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імітаційного моделювання. Це дозволяє говорити про те, що даний підхід є 

актуальним і затребуваним, а значить, вдосконалення систем імітаційного 

моделювання буде продовжуватися. 
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ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ РЕГУЛЮВАННЯ 

ТУРИСТИЧНОЇ СФЕРИ: РЕГІОНАЛЬНИЙ АСПЕКТ 

 

Сучасна нормативно-правова база, яка регламентує діяльність суб’єктів 

підприємництва на ринку туристичних послуг України, не є досконалою, у ній 

закладена суттєва суперечність між пріоритетними напрямами та цілями 

державної туристичної політики, для неї характерна певна декларативність, яка 

не підкріплюється належними механізмами стимулювання розвитку 

вітчизняного туристичного бізнесу загалом та іноземного туризму зокрема. 

Через це, більшість правових норм, які регламентують туристичну діяльність, 

не виконуються належним чином, що гальмує вирішення багатьох актуальних 

проблем туристичної галузі. Заходи з удосконалення нормативно-правової бази 

повинні бути спрямовані на створення сприятливих умов для розвитку 

вітчизняного туристичного бізнесу, так і реальних економічних механізмів 

стимулювання розвитку туристичної галузі. 

Підвищення ефективності державного регулювання туристичної сфери 

регіону має складатися з пріоритетних напрямів, серед яких:  

- удосконалення нормативно-правової бази туристичної сфери, завданням 

якої є регулювання діяльності організацій туристичної сфери, а також 

забезпечення їх захисту при виникненні питань організаційно-правового 

характеру;  

- здійснення заходів щодо залучення в туристичну сферу регіону не тільки 

нових суб'єктів туристичної діяльності, а й підприємницького сектора в цілому;  

- проведення державними природоохоронними органами регулярного 

екологічного контролю з метою запобігання природного дисбалансу на 

території туристичного регіону;  

- вдосконалення інформаційної та статистичної бази туристичної сфери з 

метою здійснення детального аналізу та контролю туристичної діяльності в 

регіоні;  
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- інформаційно-рекламне забезпечення туристичного регіону за допомогою 

використання сучасних маркетингових досліджень, а також інформаційних і 

комунікаційних технологій[2]. 

Першим елементом, який формує конкурентні переваги міжнародного 

туристичного регіону, є формування та впровадження туристичного іміджу 

регіону. У туристичній сфері імідж займає важливе місце, оскільки лише при 

встановленні позитивного туристичного іміджу регіону або окремих його країн 

можна бути впевненим у його привабливості, і як наслідок його 

конкурентоспроможності в порівнянні з іншими туристичними регіонами. У 

зв’язку з цим особливого значення в сфері туризму набуває маркетинг, 

завданням якого є виявлення та задоволення потреб туристів, інформування про 

доступні або необхідні туристичні продукти/послуги, а також про місця, де 

можна ці продукти/послуги придбати. Замислюючись про туристичну поїздку, 

турист сприймає туристичний регіон як образ, який формується завдяки різним 

факторам, серед яких може бути географічне розташування туристичного 

регіону, його історико-культурна спадщина, екологічний, соціально-

економічний стан туристичного регіону, а також фактори суб'єктивного 

характеру, такі як відгуки та судження родичів, друзів. Таким чином, в цілому 

сукупність перерахованих факторів дає уявлення про імідж туристичного 

регіону, який сформувався в індивідуальній і масовій підсвідомості людей. З 

цього випливає, що туристичний імідж здатний впливати на поведінку 

учасників туристичного процесу, тим самим формуючи його туристичну 

конкурентоспроможність на різних рівнях[3]. 

Для сприяння розвитку туризму та рекреації в національній економіці, 

особливо в малих містах, необхідно активно стимулювати бізнес у сфері 

рекреації, створювати і підтримувати сприятливий інвестиційний клімат, 

залучати бізнес для створення центрів туристичного профілю, розробки нових 

туристичних маршрутів, формування маркетингової стратегії туризму та 

використання інструментів фінансової допомоги. Розвиток рекреаційно-

туристичної галузі в Україні не є безнадійною, оскільки існує значна кількість 

місць відпочинку. Недоліком можна назвати недостатню обізнаність в Україні 

про існуючі здравниці та санаторії. Ми рекомендуємо використовувати 

інноваційні маркетингові методи для поліпшення туристичної галузі. 

Стратегічне планування в даному разі є необхідною складовою для подальшої 

ефективної роботи зон відпочинку в Україні. Для позитивного позиціонування 

на туристичному ринку необхідно надати нішу-природні послуги. Унікальність 

рекреаційних послуг і активне їх просування привертають увагу широкого кола 

потенційних клієнтів. Інвестиції в туристичну галузь можна назвати 

ризикованими, оскільки Україна в даний час переживає період, що 

характеризується політичною й економічною нестабільністю. Однак при 

правильному плануванні і адекватному управлінні коштами є можливість 

відновити й закріпити у свідомості споживачів позитивний імідж рекреаційно-

туристичної галузі України[4]. 

Для того, щоб сформувати туристичний імідж регіону, необхідно провести 

заходи, пов'язані з розширенням та повним описом туристичного регіону. У 
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першу чергу, потрібно зрозуміти, як відбувається його формування та 

наповнення певними, властивими конкретному туристичному регіону 

характеристиками. Також необхідно визначити фактори об'єктивного і 

суб'єктивного характеру, які впливають на регіональний імідж. До об’єктивних 

факторів можна віднести науково-технічний потенціал, ресурсну базу, 

історичні та культурні відмінності, інвестиційний клімат. До суб’єктивних 

факторів належить відношення та сприйняття туристичного регіону туристами, 

туристичний образ регіону, який склався у свідомості туристів, рівень 

гостинності туристичного регіону та людей, які в ньому проживають і т.д. 

 

Список використаних джерел: 

1. Головне управління статистики у Миколаївській області: офіційний  

вебсайт.    URL:  http://www.mk.ukrstat.gov.ua/ 

2. Гордієнко В. Туризм – рушій соціально-економічного розвитку 

країни. ХІІІ Міжнародний економічний форум. 2013. URL:  

http://tourlib.net/statti_ukr/gordienko.pdf. 

3. Герасименко В. Г., Галасюк С. С., Нездоймінов С. Г. Ринки 

туристичних послуг: стан і тенденції розвитку : монографія / за заг. ред. 

професора В. Г. Герасименка ; авт. кол. : [та ін.]. Одеса : Астропринт, 2013. 335 

с.  

4. Давиденко І. В. Стан і фактори розвитку регіонального ринку 

туристичних послуг. Вісник соціально-економічних досліджень : зб. наук. пр. / 

ред. М. І. Звєряков ; Одеський держ. екон. ун-т. Одеса, 2007. Вип. 27.С. 101–107. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.mk.ukrstat.gov.ua/


 - 121 - 

 

Тубальцева Н.П.,  

к.е.н. Національний університет  

кораблебудування імені адм. Макарова 

м.Миколаїв, Україна 

 

Шарова Е.В.,  

Національний університет 

 кораблебудування імені адм. Макарова 

м.Миколаїв, Україна 

 

Черкес А. С. 

Національний університет 

 кораблебудування імені адм. Макарова 

м.Миколаїв, Україна 

 

СТРАТЕГІЧНІ НАПРЯМИ РЕГУЛЮВАННЯ РОЗВИТКУ 

ІНДУСТРІЇ ТУРИЗМУ 

 

Туризм є однією з найважливіших сфер сучасної економіки України, який 

позитивно впливає на розвиток інших секторів економіки, включаючи готельне 

господарство, транспорт і комунікації, будівництво, роздрібну торгівлю, 

виробництво і торгівлю сувенірами та ін., будучи каталізатором їх розвитку. 

Крім того, цей вид діяльності спрямований на задоволення потреб людей в 

ознайомленні з історією, культурою, звичаями, духовними і релігійними 

цінностями різних країн та їх народів. За даними Всесвітньої туристичної 

організації ООН туристичний внесок у світову економіку оцінюється в 10% 

світового валового внутрішнього продукту. На долю міжнародного туризму 

(подорожі та пасажирські перевезення) припадає 30% світового експорту 

послуг і 7% від загального обсягу експорту товарів і послуг. Туризм надає 

робочі місця кожній одинадцятій людині у світі. 

Україна об’єктивно має всі передумови для інтенсивного розвитку 

внутрішнього та іноземного туризму: особливості географічного розташування, 

сприятливий клімат, багатий природний, історико-культурний та туристично-

рекреаційний потенціал. Площа освоєних і потенційних рекреаційних територій 

в Україні розподіляється відповідно до природних особливостей шести 

рекреаційних регіонів: Карпатський, Придністровський, Дніпровський, 

Донецько-Приазовський, Поліський, Причорноморський. Потенційний фонд 

природоохоронних, оздоровчих та рекреаційних територій становить 12,1 млн 

га, тобто 20 % площі території України, що відповідає міжнародним 

показникам раціонального збереження природно-рекреаційних ресурсів. 
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Але нині розвиток цієї важливої сфери економіки є недостатнім, значна 

частина природних територій та об’єктів культурної спадщини непристосована 

для туристичних відвідувань, туристична інфраструктура в цілому не 

відповідає якісним параметрам, а туристичні послуги в більшості секторів 

туристичної індустрії – вимогам до якості обслуговування [1]. Все це залишає 

Україну, за темпами розвитку туристичної сфери, на найнижчих рейтингових 

позиціях світового туристичного ринку. Одною із найголовніших причин цього, 

поряд із недосконалим правовим полем, відсутністю протекціонізму з боку 

держави, складною фіскальною політикою, а також недостатньою розбудовою 

необхідної інфраструктури, є високий рівень тінізації туристичного ринку. 

Відтак, питання вдосконалення механізмів державного регулювання розвитку 

індустрії туризму набуває особливої актуальності [1]. 

Забезпечення сталого розвитку туристичної індустрії значною мірою має 

базуватися на модернізації інфраструктури туристичної та курортно-

рекреаційної сфери. З цією метою видається необхідним запровадити 

спеціальний інвестиційний режим для сприяння будівництву і реконструкції 

готелів та інших об’єктів туристичної інфраструктури, що спонукатиме 

іноземних і вітчизняних інвесторів вкладати кошти у туристичну індустрію. 

Водночас, необхідне запровадження практики прямого фінансування з 

державного та місцевих бюджетів заходів щодо розвитку туристичної 

інфраструктури, зокрема розробка та облаштування маршрутів, місць для 

відпочинку в лісах і гірських районах, громадських пляжів, оглядових 

майданчиків, центрів туристичної інформації, інформаційних стендів на 

дорогах тощо [2]. 

Більшість країн усебічно стимулює приплив іноземних туристів до своєї 

країни. Подібна практика має бути запозичена й Україною, котра має 

сформувати власний позитивний імідж, який залежить від дій її державних 

органів і суспільства як на міжнародному геополітичному просторі, так і в 

самій країні, й безпосередньо пов’язаний з відповідним ставленням до цих дій 

світової громадськості та власних громадян. У більшості іноземців, що 

відвідали Україну, враження від якої були кращими ніж образ, який формували 

їм удома власні ЗМІ. Отож, поганий імідж або його відсутність можуть звести 

нанівець зусилля щодо розвитку в’їзного туризму. Тому нині постає питання 

про потребу формування іміджу України як туристичної держави не тільки на 

міжнародному рівні, а й всередині країни. Але міжнародний туристичний імідж 

країни природним шляхом не створюється - він є продуктом свідомого й 

керованого осмислення, попередньою вимогою для заохочення ухвалення 

рішення про вибір (дуже часто - спонтанний) місця відпочинку або подорожі, а 

також створює конкурентні переваги, що зберігають своє значення протягом 

тривалого часу, і в такий спосіб забезпечує значні потоки туристів [3]. 

Для формування позитивного туристичного іміджу України можна 

виділити такі засоби суспільних комунікацій, які є корисними: 

- використання потенціалу ЗМІ (розміщення фільмів і діапозитивів, 

оголошень в газетах і журналах, на телебаченні та радіо) в мережі Internet 

(сайтів туристичних компаній, соціальних мереж, Google), а також тиражування 
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друкованих матеріалів (високоякісних буклетів, каталогів, проспектів, плакатів, 

постерів, карт, путівників про Україну тощо); випуск документальних фільмів 

про Україну й відеороликів для телебачення; 

- проведення потужної рекламної кампанії в Україні та за її межами з 

акцентуванням уваги на принадах унікальних природно-кліматичних ресурсів, 

екскурсійних програм, гостинності населення, етнічних послугах, наявності в 

достатній кількості екологічно чистих продуктів харчування, розширенні 

екскурсійних, культурних, розважальних програм і заходів; 

- створення бюро новин українського туризму, яке регулярно поставляло 

б інформацію основним споживачам, а також журналістам, які пишуть статті 

про туризм, розповсюджувало спеціальний прес-пакет і прес-релізи, 

організовувало публікацію матеріалів у ЗМІ; 

- налагодження інформаційного зв’язку між суб’єктами туристичної 

діяльності через використання сучасних комп’ютерних технологій; 

- організація рекламних поїздок дозволить безпосередньо побачити 

визначні пам’ятки України, переконатись у надійності та достойному сервісі 

фірми-організатора, встановити хороші взаємовідносини між представниками 

туристичного бізнесу і пресою; 

- залучення фахівців з новим креативним мисленням, глибоким знанням 

традицій, звичаїв власного народу, його ментальності; 

- розвиток усіх складових вітчизняної індустрії туризму; проведення 

маркетингових досліджень динаміки й тенденцій туристичних процесів, 

вивчення і прогнозування попиту на туристичні послуги, дослідження 

міжнародного туристичного ринку; 

Підбиваючи підсумок, слід зазначити, що пропоновані підходи до 

використання механізмів регулювання спрямовані на забезпечення сталих 

темпів розвитку вітчизняної індустрії туризму. 
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